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CAI’ITOLUL I.

I. Revederea materiei <lin clasa IlI-a.

Problem e şi exerciţii.

1) In fabricele de spirt de bucate ce se aflau 
In ţeră în anul 1892— 1893 s’au lucrat în cursul 
'anului 473507 cântare porumb, 7545 cântare grâu, 
47378 cântare cartofi, 107388 cântare orz şi ovez 
şi 20269 cântare de secară.— Ce cantitate de bu ­
cate, peste tot, s’a întrebuinţat, în acel an, la fa­
bricarea spirtului?

2) O bună gospodină ţese mai multe soiuri de 
pânză, şi anum e pânză lină 78,65 m. pânză de-a- 
doua mână 125,5 m., şi alta mai ordinară 49,65 m. 
Ba vinde din cea mai de frunte 30,15 m., din 
a  doua 41,01 m. şi din a  treia 29,65 m. Cât î! 
rămâne pe seama casei?

3) 1695— 4 6 3 = ?  4) 4 8 0 ,9 6 + 1 0 0 5 ,0 5 6  —

7 0 6 5 — 4 9 0 , 7 = ?  "  Y

5) Un muncitor cu diua câştigă pe di 2,45 Iei.
a) Cât câştigă el într’o lunii, în dilele de muncă?
b) Cât îi remâne venit cut%t, pe lună, dacă ehel- 
tuesce pe di, una peste alta 1,75 L. ?



(5) Un laptagiu duce într’o casă, în fio-care cti
3,5 litri de lapte, litrul cu 0,80 din leu. Cât îa 
pe lună? Cât ia pe an, de la casa aceea? 'y ’

7) 94-50,78 X  l'OO +  905,08 =  ?
3057,45 X  400 -j- 497,05 =  ?

8 ) 506,096 X  98 —  1798,754 —
980,795 X  66 —  2085,985 =

9) Dacă 1000 de cărămiqlî de maşină se socotesc 
cu 55,65 din leu, cât o să coste 100?  cât 250 
•de bucăţi de cărăm idă?

10) 5068 ,04 : 4  =  I 6985 ,078 : 80 =  
4 5 9 0 ,3 5 : 7 —  ! 904 ,605 : 95 =  
9048 ,90 : 8 —  I 5645,3 : 100 =  
4045,05  : 5 =  4098,4 : 400  — 
3980,65 : 10 =  7850,456 : 424  =

11) La o casă ard In fie-care seră 3 lampe, 
câte 5 ore. Una consumă pe ceas 0,15 1. petrol; 
a  doua 0,18 1. şi a treia 0,14 1. Dacă 1 1. costă
0.35 L., cât costă luminatul acelei case, 
sSptSmânâ? b) Cât pe lună?

a) într’o

12) Un bun gospodar sătean vinde din
dusele sale următ orele că ti m i :

18 HI. de .grâu hectolitrul cu 9,75 Lei
22 III. » porumb » ■ cu 6,50 »
11 111. » secară » cu 4,80 »
12 111 ». orz

*  8 • »
cu 4,80

7 III. » moiu cu 4,50 »
35 111. » fasole » cu 21,75 »
25 111. » mazere »' cu 25, »

pro-.

Câţi bani
13) ' 4045, 25 : 

9008,076 : 
10589, 7 :

a luat peste
5 -{-  768,S =  I 
4 - p  5 09 ,05=

10 +  99 ,706= - |

tot ?
14) 2095,5 :1 0 0 — 2 0 =  

45070,45 . 150— 5 0 ,49 5 =  
590450,345 : 1 2 6 --9 5 ,7 8 0 =



CAPITOLUL II.

îl. Fracţii ordinare.

î 1 l
0

i | 1 1
3 a 3

1 1 1 1
•î i 4

1 1 î | 1. 1
b 1 5 5 5 5

1 1 1 I. 1 1 | 1 1 1
6 6 0 0 0 6

1 1 1 1 1 1 1 | 1 1 1
7 7 1 7 7 1 7 7 7

1 1 1 | 1 1 ! 1 I 1 1 1 1 1
8 l 8 1 8 . 8 1 « 8 8 8

1 1 1 i 1 ! i 1 1 I 1 1 1 1 11) | 9 a I a1 9 1î) 0 9 | 0

i r 113 1 1 1 1 1 1 1 1 1
10 1 10 j1.0 | 10 110| 10| 10 10| 10 | 1.0

1) Ce sînt jum ătăţile  ? Ce sin t pă trim ile  ? 
Ce fel de numere sînt fracţiile decimale?



3) Câţi decimetri face -- m. ?... Câţi centimetri
Li

3tace , m .r
4

4) Câţi decilitri face  ̂ 1.? Cât face \ din litru?
4

5) Câţi hectogramî face 0,5 Kg. ?
6) Cum se va căpeta o treim e  dintr’o lună ? 

Cum se va căpeta o cincime  din metru ?
7) Cum se va căpeta o şesime, o şeptime, o 

optime , o noim e  din litru ?
8) Câte treimi, câte cincimi...  câte noimi are

un numer întreg ?
9) Cum se scrie cu cifre o jum ătate ? Cum se 

scrie trei sferturi? Ce se scrie între amândoi ter­
m enii? Ce reprezintă num ărătorul ? Ce repre­
zintă num itoru l ?

10) Scrie numărătorii şi apoi numitorii în  Irac- 
ţiile u rm ă to re : doue a treia, trei a  patra, pa­
tru  a cincea,. cinci a şesea, şepte a opta, nouS a  
d ecea !

chem ă fracţii ordinare.
R e s u m a t .  1) Ce numere sînt fracţiile ordi­

n a re ? 2) Cu câţi termeni se scrie orî-ce fracţie 
ordinară? 3) Cum se numesc acei term eni? 4) Ce 
fel de numere sîn t fracţiile decimale? Ce deose­
bire este între scrierea fracţiilor ordinare şi a  celor 
decimale ?

Ţ ine  m in te ,



III. Fracţii mai mici, mai m ari si egale 
cu unitatea.

1) Un binefăc&tor a  împărţit Ia patru  omeni să­
rac! 1 leu, dând fie-căruia deopotrivă. Cât capătă 
un u l?

1 2  8
2) Cum sînt fracţiile ^  faţă cu un ita tea?

3 7 9
Dar fracţiile —  din leu, —̂  din leu, —  din leu,

cum sînt şi ele faţă cu leul ?
3) Scrie cinci fracţii cu acelaş numitor, m a l 

m ici decât unitatea !
1 3  1 4  8 9

4) Câţi centimetri face F-> ţ q > din

metru ?

5) Câţi litri face ^  ■*> |>  1(y din 1 Dl. ?

6) Câtî bani face -§> -—■> din leu?
’ v 2 5 5 10 10

7) In asemănare cu unitatea, cum sînt frac- 
4  5 10

8 ) Scrie cinci fracţii din metru cu numitori di­
feriţi, m a l m a r i  de cât unitatea!

4 6 10 20 2 4 ,
9) Câţi întregi fac g  > g , •

10) Intr’un buzunar am o : monedă de 1 leu, în
1 2 

altul am 2 monede de câte -x leu, adică — din leu.
Îj Ci

In care buzunar am mai mulţi bani?



11) In asemănare cu unitatea cum sînt frac-
3 4  15 20 40

• " e 3 ’ 4' 15’ 20 ’ 40""

12) Scrie cinci fracţii din litru, egale cu uni­
tatea !

R e s u m a t .  1) De câte feluri sînt fracţiile în 
asemănare cu unitatea ? 2) Dacă privim numărăto­
rul şi numitorul fracţiilor, după ce cunoscem frac­
ţiile m a î m ici decât unitatea ? După cc cunoscem 
pe cele m a i m a r i  decât unitatea ? După ce cu ­
noscem pe cele egale cu unita tea?

iv. Miniere întregi însoţite <le fracţiuni.

1) Un lucrător cu diua câştigă pe di 2 lei şi 
jumătate. Cât câştigă în 6 dile?

Ţ ine m in te , 2 lei şi jumătate se scrie aşa

4 Ie*-

(Resp. 2-- X  6 ^ r l  2 ~ = 1 5 lei.)
u £

2) Scrie cu cifre, 3 şi clone tre im i;  4  şi u n  
sfert; 5 şi trei cincimi; 16 şi cinci şes im i; 25 şi 
patru şeptimi; 30 şi cinci op tim i; 45 şi şepte no­
imi; 12 şi nouă decimî!

3) Copieză şi citesce numerele urrnătore 4  —;
u

2 1 -î 9 3 7
13 —; 17 - ; 25 1 ; 48 146 76 109 -'-;

o 4 o b 7 8 9

4 0 °  A ,



Ţine m in te : Numerele însoţite de fracţiuni 
se chemă şi num ere mestecate sau m ixte.

4) Scrie dcce numere mestecate, câte unul de 
fie-care fracţiune ordinară, câte le cunoscî! 

R e s u m a t .  Câte feluri dc numere cunoscî ?

v. Prefacerea 111 formă de fracţii a 
numerelor întregi şi a numerelor întregi 

însoţite de fracţii.

1) Un binefăcător împarte deopotrivă 2 leî în ­
tre 4  săraci. Cât capătă fie-care ? (1 leu. —

2 le*— -f-; #  4 = 4 ) .
2) Câte jumătăţi, câte treimi, câte pătrimi, câte 

decimî arc  lic-care din numerele următore :

1, 2, 3, 4-, 5 1 0 ?

3) Cât face 2 - dintr’un leu ? 
’ 4

4) 1 L . =  L. 
4

2 L .=  8 L. 
4

| L - + | L - = T L -

o) Cât face 4-1 din m.? 
’ o

1 m. =  7T-m.
5

/  20 4- m . m .
n

20 . 3 23 
m. -4-— m. =:-=■- m. i o *5 5



Să se prefacă în fracţii ordinare:

fi) 3®o
9) 12)

R

7)
4

10)
20l

13)
« 1

8) i
0

11) 8 0 *
4

14)
p

5) 1 dm - = 1
dm. 16) |  dm.

0
—  ?

dm . = 6  d m . : 3 =
O

R e s u m a t .  1) Cum se preface un număr în ­
treg în număr cu tormă de fracţie?

VI. Seoterea întregilor din fracţii mai 
mari de cât unitatea.

l , i  =  4 : 2  =  2 j |  =  9 : 4  =  2 ^

Rest 1

2) Să se scotă întregii din fracţiile următore:
8 . 6  6 . 9  10. l i ) ,

a) 2 ’ 3 ; 2 ’ 3 ’ 2 ’ 5 '

b )  2 - Ş .  i .  5 - 7 - 9 ,

j 2 ’ 3 ’ 4 ’ 5 ’ 7 ’ 9 '

17) dm. =  ?

18) dm. =  ? 
4



. 3 4- 5 6 7 8  9 10 ţ 

C) 2 ’ 3 ’ 4 ’ 5’ (i; 7 ’ 8 ’ 9 

R e s u m a t .  a) Cum se scot întregii clin frac­
ţiuni ordinare?

VII. P r o b l e m e .

1) 0  femee vinde f  Kg. de unt; câte dekagra-

ine şi câte hectograme face acesta?
2) Dacă 1 Kg. de unt costă 3,60 lei, cât a p ri-

3
mit femeia pentru ^ Kg ?

3) Intr’un spital sînt 12 bolnavi. Dacă lie-că-
3

ruia se dă pe di ^  din 1 litru dc lapte, cât

lapte se dă tutulor bolnavilor?

4-) O femee are 12 m. de pânză fină. Dacă la

o batistă întrebuinţezi m ; câte batiste va putea
u

face, din 12 m. ?
1 2  3 4

5) Câte luni face din a n ?
0 O O O
1 2 3 4

6) Câte dile face —, —> dintr’o lună?
o o O 5
3 2 3 4

7) Câte minute face s-, . . —> -  dintr'o o ră ?
2 3 4  5



VIII. Transformarea fracţiilor ordinare 
în (Jecimale.

1) ~ = 3:4— 0,7o 
4*

30

20

Cc se întîmplă cu o fracţie ordinară, când nu­
mărătorul se împarte la numitor ?

2
3) Unui tapiţer i se oferă 4= m. pentru ca să

O
îmbrace o canapea; el voesce să scie cât face a- 
cesta în decimetri ? şi cât în centimetri ?

4) Să se transforme în fracţii decimale urmă- 
torele fracţiuni :

1 1 3 1 7 13 7 , , 3 63^ 151, 
aj 2’ 3’ 5’ 4’ 25 ’ 25 ’ 8 ' 80 ’ 400’ 290 '

R e s u m a t .  Cum se transformă o fracţie ordi­
nară în fracţie ciecimală ?

IX. Probleme şi exerciţii asupra 
transformărilor.

1) Un servitor se bagă la stăpân pe an cu o
3

lefă de 800 lei. In cursul anului scole odată 15 ,
4

din leu; altă dată 42,70 L. de altă dată 3 8 ^  L.

;,= 2 :3 = 0 ,6 (> .. .

20
20

2 . . .



şi a patra oră 12,85 L. Cat are să mai ia la sfîr- 
şitul anului ?

v2) Dacă j  111. ele porumb so plătesce cu 3,80

4 . 7
din leu, cât a r  costa a) HI. ? b) 5  HI. ?

5 o
3) Dacă 1 Kg. de zahăr costă 1,10 din lefi şi

1

2
4) Dacă metrul dintr’o stofă costă 4,45 din leu,

4
câţi bani arc să plătescă un croitor pentru 1 8 -  m. ?

5) Un ţSran vinde 11,5 III. porumb cu 66 lei;

dacă îi mai trebue 223 ^  din leii, câţi hecto­

litri trebue să mai vîndă cu acelaş p re ţ?

X 6) F ^ 4 + ° ’25+ 4’12 4 + 0 , 7 5 - 3 , 0 5 - ^ =  ?

7) 2 ,3 4 5 X } | =  ?

8) 4 9 ,6 6 6 X j^  — ? 

A 9) 0 , 3 8 . . X | = ?

10 18) : 0 ,5 2 4 = ?

11) 45  5 , 0 6 = ?
o

12) 69 l  : 0 ,3 5 8 =  ?■
u

13) 4 5 ,2 4 + ^ X 0 ,4 5  : 4  ^ =  ?

. . .  542,94— 142,61
1 4 ) ---------- — -v—X 0,4-06=



X. Transformarea fracţiilor (Jeeimale 
sfîrşjto în fracţii ordinare.

1) 0,4 din l e u =  ^ z = (^ L .) ; 15,75 din l e u =  1 o ;

0,625 m . =
625
1000 m

2) O femee ţese într’o di 3,5 m. Cum se arată 
numărul acesta în fracţie ordinară ?

3) Un şcolar capătă de la tatăl său 0,75 dift 
leu să-şî cumpere o carte şi un caet de aritme­
tică. Cum se arată în fracţie ordinară suma acesta?

4) Să se transforme în  fracţii ordinare urmă- 
torele numere şi fracţii ciecimale:

a) 0, 7 
0,25 
0,05

b) 4,30 
0,045 

15,007

c) 0,400 
41,040 

0,000

R e s u m a t .  1) Cum se transformă o fracţie de­
cimală în fracţie ordinară? 2) Ce număr devine 
num ărător ? Ce num ăr devine numitor ?

XI. Exerciţiu de calcul repede.

1) 10 b. —  1 gol.
10 cm. =  1 dm.

10 ci. =  1 dl.
10 Dg. =  1 Mg.

10 gol. ~  1 leu.
10 dm. =  .1 m.
10 dl. =  1 I.
10 Ile. —  1 Kg.



2) Dacă 1 dm. bete costă 5 b, 1 m. va costa
5 gologani.

Dacă 1 Hg. zahăr costă 11 bani, 1 Kg. va costa
11 gologani.
x3) Dacă 1 litru vin costă 8 1/2 gologani, cât-va 

costa un Dl. ?
4) 1 m. de pânză costă 0,45 din l e u ; cât vor 

costa 10 m. ?
5) Dacă 1 dl. de grâu  cântă reşce 7 Hg. 8 Dg; 

cât va cântări 1 Dl.?’
* 6) Dacă 1 Dl. de porumb costă 0,85 din leu ;
a) cât va costa 1 III. ? b) cât va costa 1 1.? c) 
cât a r  costa 3U din litru ?

1) 1 leu =  100 b. i 1 in. = 100 litri. '
1 m. =  100 cm. 1 i. — 100 cl.
1 Ha. =  100 a. 1 Kg. = 100 Dg.
1 a. =  100 m.» i 1 Hg. = 100 g-

2) Dacă 1 Dg. zahăr costă 1 ban; 1 Kg. va 
costă 1 leu.

Dacă 1 dl. vin costă 5 ‘/s bani, 1 Dl. va costă
5 ’/a din leu.

3) Dacă 1 m. de pânză costă 0,40 din leu, cât 
va costa o bucată de 100 m. ? Şi cât va costă
o bucată de 1000 m. ?

4) Dacă 1. Dg. şofran a r  costă 0,35 din leu, 
cât a r  costă 1 Hg. ?

XII. E x e r  c î ţ i i.



o) Dacă un Ioc de livadă se plătesce, arul cu 
15,75 din leu, cât ar costă 1 Ha.?

6) Un podgoren produce într’un an 145 HI. 
8 Dl. must... </10 din m ust îl ţine pentru sine, 
restul îl vinde, socotindu-şî cu 0,15 din leu litrul;
a) cât vin î-a remas lui ? b) Câţi bani a luat pen­
tru vinul v îndu t?



XIII. Poligone regulate.

1) Spune corpuri din şcolă, la care vecii forma 
unui triunghiu... a  unui patrulater!

2) Desemneză un triunghiu echi­
lateral cu laturile de câte 0,025 m .! 
Cum sînt la turile? Cum sînt ughiu- 
rile acestui triunghiu ? Triunghiu l 
echilateral este u n  poligon regulat 
(fig. !)•

3) Desemneză un pătrat cu latu- 
rea de 0,03 m. Cum sînt laturile? 
Cum sînt unghiurile pătratului ? Şi

• pătratul este un poligon regulat. 
(fig- 2).

4) O figură cu şese laturi şi cu 
şese unghiuri egale se numesce exa- 
gon  (fig. 3). Ce fel do poligon va fi

Fig. 3. şi exagonul?

5) Poligonul care are atât laturile cât ş i  u n ­
ghiurile egale se numesce poligon regu la t 

R e s u m a t .  1) Cum vei forma poligone regu­
late? 2) Care poligone se num esc regulate?

Fig. 1.

Fig. 2.



Problem e.

1) Desemneză câte un  poligon regulat treilater cu la­
turile de 0,03 m.! Un patru later cu laturea de 0,035 
m. şi un  exagon cu laturea de 0,025 m . !

2) Tale din carton câte un  poligon de trei laturi, de 
patru  laturi şi de  şise  la tu r i !

XIV. Rigla, echerul, compasul şi 
raportorul.

De multe ori avem nevoe să facem figuri re ­
gulate şi cu întinderi bine determinate. In scopul 
acesta .ne servim cu anum e unelte sau instrumente.

Cele m ai obicinuite unelte s în t:  rigla, echerul, 
compasul şi raportorul. Ele sînt făcute din lemn ori 
din altă materie solidă.

1) Rigla, sau linia, este 
un instrument, pe care se 
ved însemnaţi decimetri, 

Kg. 4. centimetri şi milimetri. Cu
rigla tragem linii drepte şi determinăm lungimea 
sau mărimea lor (fig. 4).

2) Echerul este un instru­
m ent de forma unui triunghiu 
drept-unghiu (fig. 5). Cu a- 
jutorul echerului putem trage 
linii drepte. Tot cu el ne mai 

l!lg' servim la desemnarea unghiuri­
lor, triunghiurilor drepte şi la ridicarea perpendi­
cularelor.



3) Compasul (fig. 6) se 
compune din două braţe, ce 
sînt îmbinate la câte un ca­
păt, ast-fel că se pot cu înles­
nire apropia şi depărta unul 
de altul.. Cu compasul tra ­
gem linii curbe regulate: ar­
curi, cercuri şi altele.

4) R aportorul este un in­
strum ent făcut din alamă sau

din altă materie solidă. 
Raportorul are  forma unui 
semicerc, cu un diametru 
şi o jum ăta te  de circon- 
ferinţă. Circonferinţa este 
împărţită în 180 de gra- 

F'g- 7- de (fig. 7). Cu raporto­
r u l determ inăm  m ărim ea unghiurilor. Vrend 
să  măsurăm un unghiu ore-care, punem diametru 
pe o lăture, cu centrul pe vîrful unghiului. Pe se­
micerc cetim numărul gradelor, ce se află între 
laturile unghiului.

Ţ in e  m in te . Gradele 1® însemnăm în scris, 
cu u n  zero m ic  scris lângă cifre. Ds. 45 grade  
scriem 45°.

Problem e.

1) Fă-ţi o riglă de carton sau de hârtie şi desem­
neză cu ajutorul ei linii de 0,2 m . ; 0,25 m.; 0,32 m .!

2) Fă-ţi un  echer clin carton sau hârtie şi desem ­
neză, cu ajutorul lui, 2 ungh iuri şi 2  triunghiuri drepte!

3) Fă-ţi un  compas de lem n şi desemneză cercuri 
cu raza de 0,07 m. şi 0,09 m. de 0,1 m . ; 0,15 m . !

4) Fă-ţi un  raportor din cai'ton, cu raza de  0,15 cm. 
şi desemneză, cu ajutorul lui, unghiuri de 30°, 45°, 
90®, 110*.



5) Du, în gând, o linie dreptă spre vîrful şi una 
spre rădăcina m ărului din fundul grădinii, şi preţ.ucsce 
mărimea unghiului format de cele doue d rep te !

XY. Circonferinţa şi cercul

1) înţepenesc un braţ al 
compasului deschis, pe o 
bucată de hârtie sau pe ta­
blă, iar cel-alt braţ îl mişc 
jur împrejur, până ce ajung 
iarăş la punctul de plecare. 
P e  urma braţului pus în 
mişcare a remas o lin ie  
curbă. Acestă linie pe to  
locul este asemenea de de­

părtată de puntul din mijloc (centru O), fig. 8 .)
2) Faţa mărginită de tote părţile de o ast-fel de 

linie curbă, se numesce cerc; linia este o circon- 
ferinţă. Cercuri regulate se desemneză cu com­
pasul.

3) Centrul O. se află chiar în mijlocul cercu­
lui. Linia dreptă (OA) dusă din centru la  circon- 
ferinţă se numesce r a z ă  (şi se însemnă cu «1*»). 
Tote razele dintr’un cerc sîn t în tre  ele egale.

Orî-ce linie dreptă în cerc, (AC) care cu cape­
tele sale atinge în 2 puncte, circonferinţa, se nu­
mesce C6 l*(lă. Corda cea mai mare, ce trece prin 
centrul cercului se numesce ( l î a u i e t r u  (d = A D ). 
D iam etrul este egal cu 2 raze. Tote diametrele 
din acelaş cerc sînt egale.

O cordă prelungită, la ambele capete, peste cir-



conferinţă, se numesce SCCailtă  (EF). Drepta care 
atinge circonferinţa numai într’un punct, se numesce 
t a g e n t ă  (GF).

4-) 0  parte din circonlerinţă se numesce a r c .  
(AB). O parte din cerc, dintre arc şi cordă, se 
numesce s e g m e n t  (AIC). Partea dintre un arc şi 
doue raze este sector (AOB). Jumătate de cerc 

mărginită de decirconferinţă şi de diametru se nu­

mesce s e i l l i - c e r c .  Ce va fi \  de cerc?
5) Cercul se îm parte în 360  părţi egale, nu­

mite grade. Gradele se însemneză cu  un mic zero 
scris lîngă număr, aşa : 3 6 0 ° = 3 6 0  grade. —  Gra­
dul se îm parte în 60 părţi egale, numite m inute  
(60). O minută se împarte în 60 părţi egale, nu­
mite secunde  (60).

R e s u m a t .  Cum se formeză cercul? Ce este 
circonferinţa ? Ce e raza ? diametrul ?

Problem e.

1) Desemneză cu compasul câte un cerc cu raza de 
15 cm. 30 cm. şi 35 c m . ! 2) D esem neză cu m âna li­

beră treî cercuri! 3) Grădinarul, 
în grădină, cum  face straturi în 
formă de cerc? 4) Num esce o- 
bîecte la care se ved ce rcu ri! 
Desemneză un cerc şi în tr’însul 
fă t6 te  liniile şi părţile ce le cu­
nosc! ! 5) Câte g rade  are de cir- 
conterinţă ? 6) Desemneză câte 3 
sect6re de  câte 50, 70, 95 garde 
şi câte 3 segm ente de 80, 100, 
şi 120 grade!

7) Cum  vei forma, cu ajutorul cercului, un exagon 
regula t (fig. 9?)



CAPITOLUL IV.

XVI. Proprietăţile fracţiilor.

1) Câte minute face ^ din oră ?

2
2) Câte minute face ^  din oră ?

b

3) Câte minute face * din oră ?

4) 3 V 2 - 3* ? - 64) 8  / n  8 - 8

5) Prin înm ulţirea  num ărătorului să faci de
2, de 3, de 6 ori m a i mare valorea fracţiilor ur- 
m ă to re :

!  i  i  
6 12 18'

6 ) 3 - 2 -  3 - 3
6) 8 8 : 2 lk

7) Prin îm părţirea  n u m ito ru lu i să faci valorea
3 5 7

fracţiilor Q-, — , —  de 2 , de ■£, ori m a i m are!  
o l b  tiv



2

4 ’
2

î x r

8
2
8

3

4 ’ 
8

4 X 3 :

3

12
3

12

9) Prin înm ulţirea  num ito ru lu i cu 2, cu 5, cu

6 să faci m a i m ică  valorea fracţiilor —

10) 3 

8

8 :

1

8
1

8

6
9

6 :3

9

2
9

2
:9

11) Prin îm părţirea  cu 3 şi cu 2, a num ără­
torilor să se facă m a i m ică  valorea factorilor:

6 8 12 18 24,

7 ’ 9’ 15’ 20 ’ 25 '

12) Fă prin înmulţire şi prin împărţire de 2, de 
3, de 4 ori mai m are valorea fracţiilor u rm ăto re :

4

5 '

6
7 '

8
9

12

15

13) F ă  valorea acestor fracţii mai mici prin în­
mulţire !

14) 4 X 2 ___8_ 

6 X 2 “  12 
5 X 3 __15 

7 X 3 “  21



Ce se întimplă cu valorea unei fracţii, dacă i se 
tnmulţesce cu acelaş num ăr şi numărătorul şi nu­
mitorul ?

15) Schimbă prin înmulţire forma următorelor
1 2  4 8 

2 ’ 3 ’ 10’ 12

8 : 2_

14: 2
6 : 6 _

18: (j

Ce se întîmplă cu valorea unei fracţii, dacă 
■se tmpărţesce cu acelaş num ăr şi numărătorul şi 
numitorul eî?

17) Schimbă prin împărţire forma fracţiilor ur- 
. t . 3 4 5 7 9 .  

m ăt0re: 6- 12’ M  T l’ 27-

R e s u m a t .  1) Ce operaţii se pot face asupra 
unei fracţii, fără a-î schimba valorea ? 2) Prin ce 
operaţie se face o fracţie de 2, de 3, de 4  ori 
mai m are?  3) Prin ce operaţii se face o fracţie 
de 2, de 3, de 4  ori mai mi mică?

XVII. Jum ătăţi şi sferturi. Aplieaţiuiiî 
asupra proprietăţilor fracţiilor. 

Exerciţii orale.



9) Un ţSran a semînat 2 ^  HI. de g râu  şi

1 -  HI. de porumb. Câtă semînătură a făcut ţS-
2

ranul acela V > ^

10) Un cârciumar a avut în  pimniţă 20 0 ^  HI.

de vin. Din acela a vîndut pe rînd 4 0 ^  HI. şi

5 0 -  111. a) Cât vin a  vîndut în to ta l?  b) Cât î-a
4

mal rSm as?



19) g -  este suma căror două num ere?

20) Ce num ăr adăogat la face y ?
<a 4
1 1  1 3

21) Care-x diferenţa între — şi —? între -  şi',-?
2 4  .s 4

1 1  3
22) Cu cât e mai mult de cât--? dar de cât y ?

3
23) Care num ăr pus de 3 ori dă —?

4

24) De câte ori trebue luat |  ca să fie 1 ? dar

ca să fie 2 ?
3

25) Dar ^  de câte ori trebue luat ca să fie 3?

26) ^  este sfertul cărui num ăr?

27) 2~  este sfertul cărui num ăr?
4

XVIII. Jum ătăţi, sferturi şi optimi. 
Exerciţii orale.

l ) 2 8

i —£ - 8
4  8



Jum ătăţile, sferturile  ş i  optimele se pot re­
face la optimi.

6) O femee are o bucată de pânză de 8 ^  m.

3

Din 2 -ţ m. face o cămaşă. Câtă pânză i-am aîrSm as?

2
7) Din rest femeea vinde odată 3 g  m. Câtă 

pânză î-a mai răm as pe urm ă?

8)

î + 8 - = ?

10)
8

—  9 13)
8'

14) Cât trebue adăogat la \  ca să fie —?
4  &
1 3

15) Cât trebue adăogat la ~  ca să am g?

1 3  1
16) Care-I diferenţa între ^ şi Dar între

5,
8 1şi - ?



3 6
17) Ce-î mai mult, — sau — ?

4  8

18) De câte ori ^  face -■?

19) q- de câte ori face ~ ?
o 2

20) 0 este a  câta parte din 1 ? din i ?  din 4 ? 
°  2 4

21) Cât face |  din ^  ? Dar din ~ ?
o i  4

X IX. Jum ătăţi, cincimi şi (Jecimi. 
Exerciţii orale.

1)

10

j __2__10 
2_10

1— 5— 1°
5 10'

2i i - A -  
’  2 10

4) l  =  2 .
’ 5 10’

Q \  1 1 . .  1
3) 10 =  5 dm 2

6) 1 0 '

1 ,• 1 
2 din 5 '

Jum ătăţile , cincim ile ş i  decimile se pot re­
duce la deciml.

6) Un laptagiu vinde douS vase de lapte; în-
1 3

tr’un vas avea 8 — 1, în al doilea 5— 1. Cât lapte

a  vîndut el?



7>Hh?

9) 2 5 r 10'
.1- ,

10) 2 10 

11) | - Ă = ? 

i 2) ^ - 4

13) 22 +  4 + 68â - ? u >9r > - 4 = ?

15) 1 este suma căror cinci num ere?
1 1 1 1

16) Care-i diferenţa între -  şi ? între -  şi ^ ?

1 3
17) Cât trebue la 0 ca să se f a c ă - ?

^  O

8 3
18) Cu cât este mai mult de cât „ ? Dar de

«

19) Fracţia, \  de câte ori trebue pusă, ca să
O

4  r

‘m i o ?

20) Dar \  de câte ori trebue să pun ca să
u

1 0  9
i m T 0 ?

21) ~ este K din care număr ?
'' 5 2

2 2 )  y q  e s te  a câta parte din 1 ?



XX. Aducerea fracţiilor Ia acelaş 
numitor,

IV 2 ^ 4  , ^ X 3 __12 2__ 4 __12__ 14

3 X 2  6 ’ 6 X 3  1 8 ’ 3 6 18 L’ l

2) Adu la acelaş numitor fracţiile următore:

3)

4)

1 3 % 
2 ’ 4 ’

1__1X 2 2
b)

2 3
2 2 X 2  4 ’ 4 ’ 4

1 2 5 1 i
1 5)

1 4 9
2’ 3' 6 2 5 ’ 10

1 3 5

6)

1 5
2 4 ’ 8 ’ 6 12’

7)

8)

2 3 5 7

3 4 <5 12’ „ ,1  1 3  9 17.
2 4 11 V  4 ’ 5 ’ 10 ’ 20- 
3 ’ 5* 15'

10) 3- + 4 = S < Z + * X 5 - 2 1 4 .2 0 ,
5 1 7 5 X 7  7 X 5  35 ' 35 ‘

11) 1 » 3  | »  =  1 X 7 X 1 3  3 X 2 X 1 3 ,
2 7 13 2 X 7 X 1 3 “1" 7 X 2 X 1 3 " ,_

1 1 X 2 X 7 __ 91 78 154 _

1 3 X 2 X 7  182 ' 182 ' 182



12) Adu la acelaş numitor următorele numere 
întregi însoţite de fracţii şi isprăvesce operaţiile 
a ră ta te :

a) 2 2  + 4 '  l / ' a  ' » : 26lsV

d) 3 i  + i 4 _ i “ + m ^ + i 4 i

XXI. Divi<JiMlitatea numerelor.

1) 142 : 2 =  71, 2) § j j Ş £ ? ^ = 4 î

Cu doue se pot împărţi (divide) tote numerele 
cu soţ.

3) 6 7 5 : 5 = 1 3 5 ;  4)

Cu cinci se pot divide numerele care au  în lo­
cul unimilor 5 sau 0.

*») 990 • 10— 99 6) — ?•-— —  — •& ) y y u . i u _ y y  4 3 0 :1 0 “ #

Cu dece se pot simplifica numerele care au  în 
locul unimilor un zero.



7) 4568 : 2 =  j 8) 809075 : 5 =  
3004- : 2 =  j 105030 : 5 =  
5796 : 2—  I 973705 : 5 =

9) 11110 : *10
83330  : 10 
77070 : 10

10) 3 0 2 4 : 4 =  11) ^ 4 = ~ )  i i 4— - ?
' 3 2 : 4  8 ’ 8 : 4 ~2 '

Cu p a tru  se pot prescurta numerele, ale căror 
douS cifre din drepta se pot împărţi cu 4.

12) 5032 : 4 =  
7952 : 4 =  
9076 : 4 =

13) 73092  : 4 
20756 : 4 
99932  : 4

14) împarte pe cât se pote, cu 2, cu 4, cu 5, 
cu 10 numerile urm ătore:

150; 4 2 4 ; 752 ; 9 3 2 8 ; 560792 ; 50363;

2 12 24

6 ’ 16' 358 '

15) 7251 : 3 = 2 4 1 7  ; ̂ | = A .  16) 91515 ; 3 = ?

-fi

Cu trei se pot divide numerele, a  căror sumă 
se pote împărţi cu 3.

17) 376983 : 9 = 4 1 8 8 7 .  18)
1Do i J  I /

19) 72963 : 9 = ?



Cu 9 se pot împărţi numerele, a căror sumă 
este divisibilă cu 9.

20) Caută cu ce numere se pot divide nume­
rele următore şi apoi le simplifică:

124; 372; 8 5 0 5 ; 85041 ; 32075; 1206;

45 1.14 24  120 

5 4 ’ 3 2 4 ’ 6 8 ’ 430'

XXII. Simplificarea fracţiilor.

1) Citesce fracţiile următore:

2 3 4 5  ̂ 12 20 50 ,

4 ’ 6 ' 8 ’ TO 18' 4-0’ 100'

2) In fracţiile de maî nainte împarte, pe cât 
se pote, pe rîn<î amândoi termenii prin 2, prin
3, prin 4, prin 5, prin 6 , prin 20, prin 50!

n  4  : 4 _ !
‘ 6‘ 8 : 4 —  2"

3) Simplifică fracţiile următore:

2 4  5 6 7 8 9 774,

3 ’ 24 ’ 45 ’ 3 4 ’ 49 ' 72' 8 1 ' 9 6 2 ’

4) Numerele următore însoţite de fracţii prefâ-1© 
în fracţii ordinare, apoi Ie simplifică!

i '  4' 4 l4 20r “ r 4  '“ re1
Cum se pote simplifica o fracţie ordinară?

Bor ţ/o vani i, Arilm. IV urb- :î



i )  L
’ 5 1 5 1 5 1 5

3 4 _  1 + 2 + 3 + 4  _  10

5 —  5

1 2
2) O cusătoresă câştigă 2 _ din leu, 3_ din leu,

**** i O o
4 1

1_ din leu, 4_ din leu. Cât a câştigat peste tot?
O O

3) Un t iran  are 148^ HI. grâu, 272^ III. po-

2 3
rumb, 108 HI. secară, 84', HI. ovSs. Câte bu-

4 4
cate are  el peste tot?

4+
i i

6

M
1 2  5 8 , 2

a) r t V  6 6
b) 4 + 1 1 + 9 = 2 4 1 c) 2 4 + l - = 2 5 -

b b

Ce e patru operaţii cu fracţii. 

X XIII. Adunarea fracţiilor.



r •> 1 I ^ I 5_--------  9
5) ? + 7 + 7 5 + 7  '

A + A + A + H i
13 13 13 13

7) e | + 1 9 + 4 + u | = ?  8) 1 & |+ 2 19^+ 5  0 6 ?

9) 4 7 4 ^ + 5 0 9 2 + 7 0 3 - = : ?

10) 3 7 8 g + 4 1 9 g + 1 4 5 9 ^ = ?

XXIV. Probleme şi exerciţii.

_  1 , 1 1 X 4  1 X 2 _ 4  2 _ _ 4 + 2 _ 6  

2 + 4  2 X 4  4  X 2  8 ^ 8  8 8

?__lA4 J L _ 1_.II-
’ 5 6 1 1 1 3

4) Un negustor a  vîndut pe rînd d in tro  bu-
—  2 3 1

cată mare de pânză, 4 -  m. 6-  m. 9 ^  m. 12 m.

Câtă pânză a vîndut peste to t?

■ 4  +  6i  +  gl2 +  12 =  32V2



_  ^ 8

3 X 4  —  12
« 3 X 3  _  _ 9

4 X 3  12 
9 1 X 3 X 4 _ g l 2 _  _6

2 X 3 X 4  24  12

12 12

31— —  32—
12 12

5) La sfirşitul anului, un negustor trimite
— ’ 2 

socotelile urm ătore: Iul A. 1 1 5 -  din leu, lui
O

B. 748 din leu, lui C. 3 1 5 j  din leu. Cât are  să
0 ^ 4  

ia negustorul acela peste to t?

6) 1 4 8 | + 9 0 8 | + 1 4 9 ^ + 4 0 7 l = ?

7) 19^ HI. —(— 2~  HI.—j— 149“  H 1 .+  4185 Iii.?
^  Lt O I U

Resumat. 1) Cum se adună fracţiile cu n u ­
mitori deosebiţi? 2) Cum se adună fracţiile cu 
numitori asem enea?

XXV. Scăderea fracţiilor.

3
1) Lui Ionel li dă tatăl s6u  — din leu. Dacă

2
pentru  7 îşî cumpără o carte, cât ti  mai rS-

. . . 3  2 3— 2 1. 
m a n e ? ( j - i = ^ -  =  î )



2) Un zidar câştigă pe di 4 '~ din leu. Dacă chel-

uesce pentru familia sa din leu, cât îi mai 

’Smâne ?

B) L2 __- i-— ?
6) 13 13 '

4) 18 -  - p l  
’ 19 19

j  2 4 — 2 2 ^
5 ) Ţp,Kg 15 15 g‘15

3 a) o — 2 =  3
6) 5— 2 b 5

8 >>) 3 - ' 5 = 2 g
8 '

9 ^ — 2 -  
8 8

7) 2 4 — 15 | = ? 8) 48  - 2 9 | = ?

9) 1 7 - 9 ? = 1 7 - Ş = ?  | 10) 2 4 5 - 1 3 9 , . =  ?



X l ? )  Un clopot cântăriâ ~  dintr’o 100 Kg. 

După-ce l’au  turnat a doua oră, cântăresce numai 

g- din greutatea cea dintâiu. Cu cât a scăzut g re ­

utatea lui ?

„  , 3 1 1 2- 3 2
Besobmrea. I ?..... g |  =  j > 5  - j  == V).

'  18) i - ‘ =  ? |  19) » _ £ = ,  | 20) ! = | = ?

2 1 ) 4 - 3 Î = î  a) £ = ?

b) 9 — 3— 6
„27__5 6 __.4 3

72 72 °6 2

22) 2 4 B |D g .* _ |- D g .  =  ? '

23) 4 9 Î iD g . - 2 0 Î .D g .= r ' i>

3
24) Intr’un deposit de sare se aflau 18546 — Kg.

O

de sare. Dacă din sare se vîndu pe rînd 178^-Kg.

^ ^ 6 9 -  Kg. 100^ Kg. 10000 j.f Kg. Câtă sare mai

rSmase nevîndută?
Resumat. 1) Cum se scad fracţiile cu numi­

tori deosebiţi? 2) Cum cele cu numitori asemenea?



XXVI. înm ulţirea unei fracţii prin  întregi.

1) O femee vinde 4 m. de pânză. Dacă pentru
2
5
2

1 m. capătă dintr’un leu, câţi bani ia pe 4 m. ?

D , 2 . 2 X 4 __,3
Resolvarea: —X  '—  -

Jx 8 = ? i 3) U^~>
4) Un cârciumar vinde de odată 20 litri de 

vin, cu ~  din leu litrul. Câţi bani a luat peste to t?

5) Câţi bani a r  fi primit acel cârciumar, dacă

vindea cu ~  din leu litrul?
o

«) | ; x » =  , 7> | x i ° =  ; s )  ^ x » 8 =  

0) ^ x i o » = ?  '

10) Un ţăran vinde 9 III. de porumb, hectoli­

trul cu 6 1 din leu. Câtî bani a luat peste to t?
4

1 25 
Resolvarea: 6-,-X 9 =  , -X  9 = ?



14) Un funcţionar economisesce pe fie-care lună

56t  din leu. a) Cât va economisi în jr de an?
4  2

b) Cât va economisi într’un an întreg?
Resumat. 1) Cum se înmulţesce o fracţie cu 

un număr întreg? 2) Cum se înmulţesce o frac­
ţie însoţită de întregi cu un număr întreg?

X X V II. înm ulţirea unui întreg prin o fracţie.

1) Dacă se plătesce cu 8 lei hectolitrul de grâu, 

cât va costa — din Iii?

1 8
Resolvarea: 8 X  .y =  s — ■4-

Îj ^

2 3
2) Cât a r  costa -> T  HI. din acel grâu ?

o 4

3) b X I = ^ 1 = - I 4) 1 0 X 2 5 = ?

5) 145 X  ?
o

4
6) Un ţăran vinde în piaţă 4 ^  HI. ovăs, hec­

tolitrul cu 4 l e i ; câţî bani ia peste tot ?
4 4 16

Resolvarea: 4 X 4 * = :(4 X 4 )+ (4 X j-)= l 6 + ^  L.
»") 0  0



8) 2 0 X ^ = ? 9) l 4 X j j = ?

10) 7 8 X 7 ^-=  11) 9 0 X 1 2 _ = ?
u O

12) 1 4 5 X 1 0 * = ?

13) Dintr’o moştenire de 5606,25 leî rudeniile
4  3

primesc 2175 leî, şcola —i spitalul y  din cât pri-
5 4

mese rudeniile. Cât se cuvine şcoleî? şi cât spita­
lului ?

Resumat. 1) Cum se înmulţesce un întreg 
cu o fracţie ordinară? 2) Cum so Înmulţesce un 
întreg cu o fracţie însoţită de numere întregi?

X X V III. Exerciţii şi probleme.

2
1) Dacă 1 litru de lapte costă -  din leu, cât

O

4 2 4 2X4 8
va costa F ? Resolvare: = X r — « â — ^>32L.

5 d 5 5X5 2o

2) Cu ^  din leu se cumpără j  Kg. de cafea.
U T

2
Câtă calea se va cumpără cu ^  din leu?



9) Intr’un rlnd de haine bărbătesc! intră 3 —m.
U

4
postav. Dacă metrul se plătesce cu 7 r  din leu

şi croitorul îa 25— din leu, cât costă hainele?
4

(Re8p.3i x 4 + 2ft+ l = ? )
3

10) Dacă 1 HI. orzoică se plătesce cu 4 din

lefi, cât vor costa 15* HI.?

m  1X2X.3_  6

2 A g A 4 — 2X 3X 4 24

Dec,: m U
12) B K 13)

14) L a o casă ce se zidesce lucreză, între al­
ţii, şi un tată şi o mamă cu fiul lor. Băiatului i

3 1
se plătesce pe dli . din leu, mamei de 2 -  ori a-

4 O
3

tâta şi tatei de l'_ ori atât cât mamei.



a) Câţi bani primesce fie-care pe săptămână?
b) Cât primesc cu toţii?
c) Dacă din sum a întregă se cheltuesce pe săp-

3
tămână 10T din leu;  cât le mai răm âne?

4

Resumat. 1) Cum se înmulţesc două fracţii 
între sine? 2) Cum se înmulţesc mai multe frac­
ţii între sine? 3) Cum se înmulţesce un număr 
Întreg cu o fracţie? 4) Cum se înmulţesce o frac­
ţie cu un întreg? 5) Cum se înmulţesce un număr 
amestecat cu alt num ăr amestecat?

X X IX . îm părţirea unei fracţii priiiţr’uii 
întreg.

2 ) 1 : 3 = ?

4 : 2__2
5 5

» ) | : 8 = ?

6)  |  : 2:
3 3

: 5 X 2  “ 10
5

7) : * = ?

8 ) ^ : 5 = ?

9) Dacă pentru 4 m. 'de postav se plătesce
4

12^- leî; cu cât se vinde 1 m?
5

4 64 1 
Resolvarea, 12- : 4 =  _ : 4 = 3 .  L.

5 5 5



20) Dacă o femee cumpără 3 Kg. de cafea cu 

10— le i; cât costă 1 Kg.?
O
21) Cinci tovarăşi câştigă la o întreprindere

3
4568y- din l e u ; ei îşi îm part câştigul deopotrivă. 

Cât ia fie care ?

14
22) 405“  : 10= ? 23) 7058 |  : 1 0 0 = ?

Resumat. 1) Cum se împarte o fracţie cu un 
întreg? 2) Cum se împarte un  număr mestecat 
cu  un num ăr întreg?

XXX. îm părţirea a  doue fracţii.

1) Dacă se consumă într’o casă pe di * Kg. d e s a re ;
O

4  4 1
câte dile vor ajunge - Kg.? Resp. = 4 : 1 = ?



2i Ş-. 2 . _

} 9 ' 9 ~

4 2
3) 5 : 6  =

1 4) 15 :
’ 21 21

4 . 2 _ 4 X 7 . 2 X 6 _ 2 8 J = 2 8 : 1 2 ;  

; 6  ' 7 6 X 7  ' 7 X 6  42 ' 42

6)

7)

4 3 _
7 : 5

9 . A-
10 : 12

10)  4  : 3 | | |

4 1
11) 1 7 ^  : 2 -  =

12) Dacă un muncitor cheltuesce g- din leu pe

4 0 4
5 5 :5:
4 40 4

(■li, în  câte dile va cheltui el 8 leî? (8 : -_-:_=?)

13) 9 : a) 9 = ™ ; b) Ş  : | = 3 6 : 3 = 1 2

1
!4) 4 : g 16) 245

8
2 2 :

18)

19)

2 0)

17)

5  2__ 

7 : 3—

1  • 3 -  
11 : 4 '
15 4

2 0  : 9 "

2  1 . 2 y  2 __4

2 3 1 3

21) * 5 - ' r» o

2 2) 15 |  : 3 ̂ =

4 5
2 3 ) 16 :  : 2 - . - =  

o  6



24) Un părinte cumpără pentru 3 copii ai săi,

3 rîndurî de haine, una cu alta cu 49— din leii.
u

Cât costă un rînd?
25) Dacă unui căruţaş îi trebue pe di pentru

17
caii săi y -  HI. ovăs, câte (Jile îi vor ajunge 7 HI. ?

27) 29 :
9

28) 1 4 0 5 : ^  =

Resumat. 1) Cum se împart două fracţii ce 
au acelaş numitor? 2) Cum se împart două frac­
ţii ce au numitori osebiţi? 3) Cum se împart două 
fracţii cu numitorii osebiţi fără să le reducemi la 
acelaşi numitor?

XXXT. Exerciţi! şi probleme.

1) Mama lui Petre cumpără pentru copii săi 4
3

Kg. de prune cu — din leâ. Cât costă 1 Kg.?
O

2). Mama face pentru Mariora, cea de 12 ani, 
următorele rufe:

a) 2 cămăşi si 2 fuste de madipolon, metrul 
0,70 L.

b) 1 rochie de caşmir, metrul 1,25 L.
Cât costă rufele aceste, dacă într’o cămaşă in-

1 1
tră 2— m .; într’o fustă 3,25 m. şi în rochie 4y-

m.? Aţa să coste 0,50 L.



'  3) |  : 3 = ?  ' 6) ?- : 9 V

4) | | :  5 = ? 7) —  : 15— ? 
’ 25

5) 1 4 6 ^  : 4 = ?  1
40

l  $  78 : U = ?

3 4 s 2 A  „

9> V 9= ? 12) 4 j  : 27 = ?

10) 1 7 1 4 = ? 1 3 )1 6 ?  : , 7 ^ = ţ

7 10 s „1 A  „11) 4 L ; _ — ? 
’ 8 50

14) 48^ : ?

15) 4 , 5 + 4X 1 0 = ? 16) 1 7 5 ,4 8 -1 0 0 -
18

100

17) (15— 5 + 2 4 ,3 7 5 )X 4 5 0 = ?
O

18) ( 3 4 + 5— 2 9 ,8 ) : 5 = ? 19)
211,32—j—0,68

21) (164,55 98-|~2q)X6,9 

9 ~



XXXII. Corpuri geometrice. Cub. Paralele- 
piped. Prismă.

1) Ce este cubul ?
2) Prisma  este un corp mărgi­

nit de două baze egale şi paralele 
şi de atâtea feţe laterale, în formă 
de paralelograme or dreptunghi! 
câte laturi au basele (fig. 10. 11, 12).

Prisma se dice dreptă, când mu­
chiile ei laterale sînt perpendiculare 
pe basă; se dice oblică, când latu­
rile nu sînt perpendiculare pe basă.

3) Prismele cu base în formă de 
triunghiu se numesc prisme triunghiulare (fig. 10).

O prismă, a cărei basă este pa­
ralelogram patrat, dreptunghiu sau 
romb se numesce paralelepiped. 
(fig. 11).

Cubul este un paralelepiped cu 
tote feţele egale şi în formă pa­
tra tă.

4f) Perpendiculara dusă de la o 
basă la alta se numesce înălţimea  

prismei.

Fig. 11.

Fig. 10.



Problem e.

1) N um esce  în  scris  cinci co rpu ri  p rism atice  clin 
şcolă şi cinci d in  a fa lă  de  ş c o lă !

2) T a ie  clin morcîtvl sau  d in  cartofi ori din lut, 
o p r ism ă  t r iu n g h iu la ră ,  u n  p a ra le lep ip ed  şi un  cub!

3) D esem n eză  câ te  o figură  p r ism a tică  d rep tă  şi o- 
blicâ cu  câte tre i  şi p a tru  l a t u r i !

XXXIII. Piramida.

1) Piramida este un corp, 
ce are numai o bază şi atâtea 
feţe laterale câte laturi are ba ­
za. Feţele laterale sînt nisce 
triunghiuri, ce au vîrful în a- 
celaşî punct, numit v îr fu l pi­
ramidei. (D) fig. 12.

2) Piramidele cu baza în for­
mă de triunghiu se numesc 
piram ide triunghiulare  (fig. 
1 2 ).

8) Perpendiculara dusă din 
vîrful piramidei pe bază se nu­
mesce înălţimea ei. (D. E.

Fig. 12. 

f i g .  1 2 ) .

Probleme.

1) N um esce  în  scris  5 co rpuri în  form ă ele piramidă, 
din şcolă şi clin afară de  ş c o l ă !

2) T a ie  clin m orcovi sau  fă din arg ilă  o p iram idă 
triunghiu lară .

F io rg o v a tm , A r ih n .  I V  u r b . 4



3) D esem neză  2 p iram ide  t r iu n g h iu la re ,  a le  căror 
baze să fie tr iungh iu r i  ech ila tera le  cu la tu rea  d e  0,25 m. 

41 C om pară  p iram ida  cu  p r i s m a !

XXXIV. Cilindrul.

1) Vasul rotund de tinichea ce-î 
dicem litru  (fig, 13) se mărgine- 
sce de 3 feţe: de douS baze circulare 
egale şi de o faţă laterală, curbă. Un 
asemenea vas se numesce cilindru  
gol. Dacă locul gol din acel vas 
ni-1 închipuim plin cu o materie ore- 
care, corpul format se numesce 
şi el cilindru.

Cilindru se numesce corpul 
m ărginit de 2 baze circulare, e- 
gale ş i paralele ş i de o supra­
faţă laterală curbă.

2) Linia perpendiculară exact du­
să prin centrul bazelor este în ă lţi­
mea cilindrului (A B, fig. 13).

Cilindrul este pretutindenea de o 
potrivă de gros.

Problem e.

1) N u m e sc e  co rp u ri  de  form ă cilindrică, din şco lă  şi 
d in  a fară  de  şcolă !

2) T a ie  din m orcovi tre i  cilindre!

3} F o rm eză  câ te  u n  c ilindru  din j  şi din £ de  cofă 

de  hârtie!
4) D esem n eză  tre i  cilindre d u p ă  m ode lu l  ce lu i d e ­

s e m n a t  m a l sus!

Fig. 13.



XXXV. Conul.

1) Conul este un corp 
cu o singură bază tn for­
mă de cerc şi cu o faţă 
laterală curbă, ce se sfîr- 
şesce într’un vtrf (A B C 
fig. 14).

Un triunghiu dropt-un- 
ghiu de carton îl ţin cu
o catetă pe masă. Apoi 
fac să se învlrtescâ triun­
ghiul în jurul celei-lalte 
catete. Corpul format este 

un con.
2) Perpendiculara dusă de la vtrf la bază este 

înălţimea  conului. (AO. fig. 14.)

Problem e.

1) N u m e sc e  co rp u r i  de  fo rm a  conului, din şc61ă şi 
din afară de  şco lă  V

2) Taie  din m orcovi 3 conuri!
3) D esem neză  douS conuri cu  baza de 2 cm. Ia d ia ­

m e tru !
4) Com pară, în  scris, conul cu  p iram ida  şi cu  cilin­

d ru l  !

XXXVI. Sfera.

1) Sfera este un corp rotund mărginit de o sin­
gură faţă curbă. Fie-care punct de pe suprafaţă

Fig. M.



Fig. 15.

are aceeaş depărtare do 
centrul sferei (fig. 15).

O linie dreptă dusă 
oii închipuită prin cen­
tru şi prelungită până 
la suprafaţa sfere!, se 
nu mesce diametrul sfe­
rei. Jumătatea diametru­
lui este rasa.

Diametrul, în jurul 
căruia se învîrtesce sfe­

ra, se numesce osia sau axa  acesteia. Capetele o- 
sieî se numesc poli.
■i Linia caro împarte suprafaţa pere i în 2 părţi 
egale se numesce circonferinţa sferei.

Din sfera tăiată în direcţia circonferinţei celci 
mai mari, căpătăm două jumătăţi de sferă, sau douo 
emisfere.

Problem e.

1) N um esce  copuri de  forma sferei!
2) C om pară  em isfera  cu  cilindrul!
3) C om pară  em isfera  cu conu l şi sfera cu  cubul!
4) D esem neză  figura sferei d u p ă  m ode lu l  d in  carte!
5) D esem neză  douS  sfere c u  raze  do 2 cm. şi d e  3 cm.!

XXXVII. Măsurarea suprafeţelor 
patrulaterilor.

(Repetire cu aplicaţie pe teren).

1) Să se socotcscă suprafaţa unei pieţe patrate 
care are 245 V2 m. în lungime şi în lăţime!



2) Un sătcn are o livede în forma unui drept- 
unghiu  dc 175 4/10 m. de lungă şi de 382 m. 
de lată. Cât valoreză acea livede, dacă metrul pa- 
trat se prcţuesce cu 0,90 din leu ?

3) In curtea scoleî, formeză un paralelogram  
lung de 4 3U m. şi lat de 2 ',/2 m. Apoi socotesce 
suprafaţa s a !

4) Laturele paralele ale unei grădini în formă 
de trapez se află că au 125,15 m. şi 89 V2 m. 
în lungime; lăţimea grădineî se află de 32,6 m. 
Cât valoreză acea grădină, dacă metrul patrat se 
socotesce cu 4 3/,t din leu ?

Resumat. Cum se calculeză suprafaţa a) a 
patratului? b) a  dreptunghiului? c) a paralelogra­
mului? d) a trapezului?

XXXVIII. Suprafaţa triunghiului.

Indoesc o bucată de hârtie 
de forma unui dreptunghiu în 
lungul diagonalei. Prin acesta, 
capet doue triunghiuri egale 

Fig. 16. (fig. 16). Fie-care din aceste
triunghiuri are aceeaş bază 
şi aceeaş înălţime cu drep ­
tunghiul A B[C D.

Acestă operaţie se face şi 
1'l°' lY- cu paralelogramul de hârtie

(fig. 17). Triunghiurile I şi II sînt egale şi fie-care 
are aceeaş bază şi aceeaş înălţime cu paralelo­
gramul. '



/!) Ort ce triunghiu  este jumătate dintr’un  
paralelogram, ce are aceeaş bază şi aceeaş 
înălţim e ca dînsul.

/  2) Suprafaţa orî-cărui triunghiu se află 
luând pe jumătate produsul bazei p rin  înăl­

ţim ea sa. (Formula: a =

Resumat. Cum se află suprafaţa triunghiului? 
In ce raport stă suprafaţa unui triunghiu cu ceea 
a  unui paralelogram, ce are aceeaş bază şi aceeaş 
înălţime ca dînsul ?

Problem e.

1) Desemneză 4  triunghiuri de mărime şi de 
formă deosebită! Intregesce-le ca să se facă parale­
lograme!— Află, preţuesce şi calculeză suprafaţa lor!

2) Insemnă-ţî în curtea şcoleî o faţă de forma 
unui triunghiu isoscel cu baza de 3 Va m. şi cu 
înălţimea de 1,75 şi socotesce-î suprafaţa!

3) O livede de forma unui triunghiu dreptun- 
ghiu are în lungul bazei 188,48 m.; iar în lun­
gul înălţimeî 5 w 4 m. Cât face suprafaţa ei?

4) Măsoră şi calculeză la piramidele din clasă, 
suprafaţa bazei, suprafaţa laterală şi suprafaţa to­
tală !

5) Coperişul unui turn în forma unei piramidî 
cu şese laturi are feţe de câte 18 Va înălţime 
şi de câte 4,5 m. lăţime. Câţi metri patraţi"de ti­
nichea se cer spre a’l acoperi ?— Cât va costa, a- 
coperirea turnului socotindu-se metrul patrat cu
2,75 lei?



XXXIX. Suprafaţa poltronelor.

1) Să se determine 
suprafaţa poligonului de 
şese laturi (fig. 18)!

Ducem de la centru 
poligonului raze la tote 
vîrfurile lui. Poligonul 
sc împarte în şese tri­
unghiuri. Tote triun­
ghiurile acestea au a- 

Fig. 18. ceeaş bază. Suma b a ­
zelor dă perimetrul poligonului.
/ Suprafaţa poligonului este egală cu suma  

suprafeţelor celor şese triunghiuri.
.Jumătate din produsul perim etrului ş i a 

perpendicularei, dusă din centru la o lăture 
are să ne dea suprafaţa poligonului.

2) Să se calculeze su ­
prafaţa poligonului ne­
regulat (fig. 19). Prin 
diagonale poligonul se 
împarte în triunghiuri şi 
trapeze ; se duc linii şi

Fis' 19- pentru înălţimile figuri­
lor formate. Pe urmă sc măsoră în moduPcunos- 
cut bazele şi înălţimile figurilor.

/  Sum a suprafeţelor aflate este suprafaţa po­
ligonului neregulat.

Resumat. Cum se calculeză suprafaţa unui 
poligon regulat? Cum se calculeză suprafaţa unui 
poligon neregulat'? Câte măsurători trebue să faci 
la ast-fel de socoteli?



Problem e.

1) S ă  ţlicem că cu r tea  şcoleî a re  form a unui poligon 
n e reg u la t  cu  7 laturi. S ă  se iesă afară şi să se  mă- 
sore  d is tan te le  n e c e s a r e ! Apoî se ca lcu leze  suprafa ţa  
acelu i poligon !

2) In tr’u n  s t ra t  de flori de form a u n u i  po ligon  r e ­
g u la t  cu  6 la turi,  o lă tu re  este de  2 '/.2 m. de  lu n g ă  
şi d is tan ţa  de  la cen tru  1,25 m. Care  este suprafaţa  
acelui s t r a t?

XL. Lungimea circonfcriiiţei.

1) Din lemn sau din carton se face un cerc cu 
diametrul de 7 cm. Preste circonferinţa se încingc 
cu un fir de aţă, ce se taie aşa de lung cât sâ în­
cingă circonferinţa. Acel fir luat de pe circonfe- 
rinţă şi întins arată lungimea  ei. Măsurat acel fir,

d este de 22 cm. de lung, 
c va să dică de 3'/? ori 

:--------------------- ---------------1 cât diametrul (7 cm.).
20- Linia d (fig. 20) ne în-

făţişeză diametrul; linia o circonferinţa.
/ Circonferinţa este tot-deauna de S '/7 (3,14) 

ori m al lungă de cât diametrul.
2) Diametrul se coprinde în circonferinţă de 

3,14 ori.
3) Numărul 3,14 exprimă raportul dintre cir­

conferinţă şi diametru. Acest raport se însemneză 
şi cu litera grecescă «  (pi).
/  4) Cunoscend diametrul circonferinţel, lungimea 

acesteia se calculeză aşa că se înmulţesce valorea



diametrului cu 3,14 după formula: C z :  n; X  d 
sau fiind-că d = :  2 r, lungimea cir confer antei
C— 2 X r X 7C-

5) Diametrul circonferinţel se află dacă acesta
O

se înparte la n. ( d = C : 3,14) sau d —
Oy X .

6) Raza se află, din circonferinţă, dacă acesta
C c

se împarte prin 2X3,14 sau r =  y ^ 3 1 4  r — 2^.

R e s u m a t .  Cum se află lungimea circonlorin- 
ţeî? Care-Î raportul dintre diametru şi circonferinţă ? 
Care-î raportul dintre raza şi circonferinţa acelui 
cerc ?

Problem e.

1) C ât dc  m are  e s te  c irconferin ţa  u n e î  ş ine  de  la  o 
r6 tă  do car, dacă r6 ta  a re  raza de  45  cm. ?

2) U n  cerc  de  alam ă ga lb en ă  a re  1,06 m. în  d ia ­
m e tru  ; cât va costa, clacă 3  cm. din c irconferin ţă  se 
p re ţu e sc  cu  0 ,12 le î  ?

3) O livede în  form ă de  cerc cu  raza  de  50®/4 m. 
se  îm pre jm uesce  cu  g a rd  ! C ât va costa in g răd ă la  dacă 
se socotesce m e tru l  cu  0,45 lei?

4) Ce rază  a re  ş ina  unei ro ţi, dacă r6 ta  în tr ’o învîr- 
t i tu ră  face 103,306 cm .?

■5) De câte ori va  t rebu i  să înv îr tim  ro ta  u n u l  pu ţ 
p en tru  ca  să scâ tem  găl6 ta  din fundu l lui, d acă  pu ţu l 
are o adânc im e  de  9,42 m. şi d iam etru l  d ru g u lu i  pe 
care  se  în făşoră lan ţu l e de  0,15 m.?

XLI. Suprafaţa cercului.

Fac un cerc şi cu raza îî împărţesc circonfe­
rinţa în 6 părţi egale (fig. 21). Prin punctele de tă­



iere trag 6 raze. Cercul s a  
împărţit îa 6 triunghiuri e- 
gale. Triunghiurile acestea 
se deosibesc de cele cunos­
cute, numai prin baza lor cu­
ba. Suma suprafeţelor aces­
tor 6 triunghiuri este însăş 
suprafaţa cercului. Ca să se 
afle suprafaţa cercului, mai 

l<lg' “1' întâiu se calculeză suprafaţa
unui triunghiu. Baza fie-căruî triunghiu este ar­
cul opus unghiului; iar înălţimea triunghiului 
este raza cercului. Deci, suprafaţa triunghiului I 
este egală cu V2 din produsul bazei «a» (arc), 
cu înălţimea «r» (raza). Dacă suprafaţa o însemn

r
cu «s», am formula  Pentru triunghiul II

Lt

b Y r
am iarăşi formula s= -~ ™  ■ Deci suprafaţa cer-

u
, . r. Q aXf , bXr , cXr , dXr eXr . 

c l u . v a f . : S = - g - + - T - +  g ^  +

^ r. Se face suma arcurilor, care este însăş circon-

r
ferinţa şi apoi acesta să înmulţesce cu —-Dacăse

u
însemnă circonferinţa cu c, am avea formula S — 
c V r

„ • înlocuind pe «c» cu formula 2Xi’X w, a-
U

2X r X ^ X rvem formula: S = ------ ——  sau S =  r2«, adecă

j  suprafaţa cercului se află, dacă rasa se în-



mulţesce cu sine şi produsul acela se m ai in- 
mulţesce cu 3,14.

Resumat. Cum se calculeză suprafaţa cer­
cului ?

Problem e.

1) Să fie în cercul din fig. 21, r—18 cm. C =2X 18X  

8,14=113,04 cm. S =  l l 3^ X 18 =  1017,36 cm.2.

Saii S = r2X ^ = 1 8 X l8X3,14 =1.017,30 cm2.
2) Cât do mare e suprafaţa circulară a unui arbore 

tăiat cu ferăstrăul, dacă diametrul este 0,5 m. ?
3) O masă rotundă are in diametru 1.5 m.; cât de 

mare e suprafaţa ei ?
4) Un cal e legat într’o livede cu o sforă de 5 V2 m. 

Cât loc pote să pască?
51 Un lac de formă circulară are în circonferinţă

136,75 cm.; cât loc coprinde acel loc?

XLII. Suprafaţa prismei

1) Ce fel dc corp este prisma?
2) O giantă de piele în forma unei prisme cu 

bazele dreptunghiulare se îmbracă în pânză. Cât 
va costa îmbrăcatul, clacă laturele la bază sînt de 
0,35 m. şi de 0,55 m.; şi în lungime are 0,75 m. 
iar metrul patrat de pânză se socotcsce V2 din leu ?

3) La intrarea unei case boeresci se află două 
colone de pietră în formă de paralelepiped cu baza 
patrată a cărci lăture e de 3 '/<> dm. de lungă. înăl­
ţimea colonolor este de -4,75 m. Pentru vopsitul 
lor se cere 0,50 L., de metru patrat. Cât va costa 
vopsitul acelor colone?



4) Se văpsesc doue dulapuri la fel, avend forma 
de prismă dreptunghiulară. Laturele la bază aii
1,40 m. şi 0,55 m. în lungime, îar înălţimea du­
lapului este 2,35 m. Cât costă vopsitul, socotin- 
du-se metrul patrat cu 0,35 din leu ?

XLIII. Calcularea suprafeţiî cilindrului.
Ce e cilindrul ? lnvelesce faţa later ală a unui ci­

lindru cu o bucată potrivită de hârtie. Apoi ia hâr­
tia aceea şi întinde-o pe tablă! Hârtia întinsă are 
forma unui dreptunghiu. Baza acestui drept-unghiu 
este circonferinţa de desubt, îar înălţimea aceluia 
este înălţimea cilindrului.
/  Suprafaţa laterală a cilindrului se află, dacă 

circonferinţa bazei se înmulţesce cu înălţimea ci­
lindrului
i Suprafaţa totală a cilindrului este egală cu 

sum a bazelor circulare, la care se adaogă m ă­
rimea feţei laterale.

Problem e.
1) Măsoră şi calculeză suprafaţa cilindrelor de lemn 

şi de tinichea, ce le avem în clasă!
2) Cât face suprafaţa unui cilindru de sticlă, care 

are diametrul fundului de 8 Va cm. şi înălţimea 19, cm.?
3) Calculeză suprafaţa sobei (Maidinger) din clasă!
4) Câţi metri patraţî de tinichea s’a întrebuinţat pen­

tru facerea a 4 burlane lungi, fie-care de 10,5 m. şi 
cu un diametru de 13 cm?

5) In Bucurescî, se vinde în pieţă, un loc în formă 
patrată cu laturea de 38,5 m. pe preţ 111904,80 din 
leu. Cu cât s’a socotit 1 m.2?

6) Curţile liceului din Iaşi, în întindere de 1129,24- 
m.2 s’au pavat cu bazalt pentru preţul de 13430,88 din 
leu. Cu cât s’a plătit metrul?



CAPITOLUL VII.

XLIV. Regula de trei dreptă.

1) Dacă 12 m. dimie (pănură) costă 18,60 lei, 
cât vor costa 48 m.?

Aici sînt doue - feluri de mărimi: pănura  şi 
banii. Mărimile cunoscute, ce corespund in valore 
(12 m. şi 18,60 lei), se aşeclă în rînd orizontal, a- 
pox prin împărţire se atlă valorea unimeî (1 m.) 
din valorea cunoscută.

48 »>........................  18,60 — o

2) Un muncitor cu 4 iua se tocmcsce pe 5 di- 
le cu 12,50 leî. A doua di sera cere să i se plă- 
tescă pentru dilele lucrate; cât va primi? (Pentru 
mal puţine dile de lucru va primi mal puţini bani).

12 m
1 »

=  18,60

1 »

2 »



Problemele cu doue feluri de mărimi numerice 
(P. ex.: dile şi leî), se numesc probleme de re­
gula de trei simplă.

3) Dacă 5 1. de vin costă 2,75 Iei, cât vor 
costa 25 1.?

3
4) Dacă cu -  leî se cumperă 2 m. de pânză, 

câtă pânză de aceeaş calitate se va cumpera cu

5) Un căruţaş cere 3,75 lei pentru transportul 

a 135,65 Kg. de marfă, pe o distanţă de 4 ^  Km.
u

Cât îi s a r  plăti pentru acelaş transport, pe o dis­
tanţă de 27 Km.?

6) Sunetul percurge în 5 secunde 1660 m.; 
cât spaţiu va percurge într’o minută?

7) Dacă un curier în 9 _ ore face 26 Km.; cât
£

spaţiu va percurge în asemenea împrejurări în

4— ore?
4

8) Dacă la o bucată de pămînt de 7 arii tre­
bue 1,75 Dl., câtă sSmînţă de acelaş fel va trebui

4
la un pămînt de 2 p  Ha.?

Resumat. Numesce mărimi drept proporţio­
nale !



XLV. Regula de trei întorsă sau inversă.

1) Dacă 4 muncitori cu diua isprăvesc săpa­
tul unei grădini în 12 dile, câte dile ar trebui 
pentru acelaş lucru la 8 muncitori?

8 muncitori au nevoe numai de a 8-a parte 
din timpul trebuincios unul muncitor, deci, 8 mun-

, - . 4X 12  .  ... 
cjton lucreza - ^ — b ane.

Cu cât se Iau mal mulţi muncitori, cu atâta 
scade num ărul elitelor de lucru. In măsura în 
care cresce numărul lucrătorilor, scade numărul 
dilelor. Aceste mărimi se dice că sînt întors sau  
invers proporţionale.

Mărimi invers proporţionale sînt şi urmetorelc: 
Timpul şi num&rul nutriţilor, puterea şi tim ­
p u l, lungimea  şi lăţimea unei materii, ş, a.

2) Cine va se pote întreţine cu bănii ce’I are
18 dile, cheltuind 3,25 lei pe di. Pe urmă fă- 
cendir-şl mal bine socotelile, află că banii ce-I are 
trebue să’î ajungă 25 de dile. Cât va trebui să 
cheltuiescă pe di?

3) La podela unei clase trebue 64 scânduri cu 
suprafaţa de 2,56 m.2; câte scânduri ar trebui 
cu suprafaţa de câto 2,25 m.2;

4) Dintr’o bucată • de stofă de 18 m. lungime 
şi 1,20 m. lăţime, un croitor ar face 4  rochii

Resolvarea.



pentru clame; clar nu găsesce, stofă de aceeaş ca­
litate, de cât de 0,80 m. lăţime; câţi metri îi vor 
trebui din acestă stofă ?

'- - o )  Din o cătime ore care ele tort se ţese 97--
2

m. de materie cu lăţime de 0,85 m. Câţi metri 
a r eşi din o asemenea cătime, când stofa ar tre-

9
bui să aibă în lăţime  ̂-  m. ?

6) O locomotivă percurge într’o secundă
m. şi spre a percurge o anumită distanţă fi tre­
bue 20 m inute; câţi metri va trebui să pereurgă 
pe minută ca să facă acelaş drum în 15 mi­
nute?

3
7) 39 ^kg. făină ajung pentru o familie 35

dile, dacă pe di se întrebuinţeză 8,5 Hg. Cât ar 
ajunge aceeaşi cătime, dacă pe di s a r  întrebuinţa

numai 7 ~-Hg. făină?

R e s u m a t .  1) Numesce mărimi invers propor­
ţionale. 2) Numesce mărimi drept proporţionale!

XLVI. Regula de trei compusă.

1) Pentru o lucrare sînt angajaţi 15 munci­
tori, care lucreză 5 dile şi capetă 206,25 lei. 
Pentru isprăvirea lucrului se mai angajază 10 
muncitori, car; lucreză 6 $ile. Ei cer aceeaş'plată 
pe di, ca şi cei 15 muncitori. Cât vor căpăta ei?



Resolv. 15 m 5 cli 206',25 lei 
10 6 ’» ?

15 m. 5 dile 206,25 lei.

=  27,5 lei.

206,25X 10X 6

Problemele eu mai mult de două feluri de mă­
rimi (aci muncitori, dile şi bani) se numesc pro­
bleme de regula de trei compusă.

2) Ca să se termine o casă, trebue să lucreze 
120 zidari, 12 săptămâni câte 8 ore pe di. Câţi 
zidari ar termina aceeaş casă în 10 săptămâni, 
lucrând numai 6 ore pe di ?

3) Cinci plugari ară în 4 dile 12 ~ Ha. a) Cât

vor ara, în asemenea împrejurări, 6 plugari în
3 dile? b) Câte pluguri, în asemenea condiţiuni, 
vor ara 10 Ha. în 2 qlile ?

4) De pe o livede de 512 m. în lungime şi 
72 m. în lăţime se fac 10 care de fân de câte 
900 Kg. fie-care. Câte care de câte 1000 Kg. vor 
eşi în asemenea condiţii de pe o livede de 384 m. 
lungime şi 192 m. lăţime?

5) Dacă din 22,8 Kg. tort es la ţesut, 65 m. 
de pânză lată de 1,2 m.; câţi metri de pânză, în 
lăţime de 1,35 m. vor eşi din 42,114 Kg. tort?

6) Dacă 20 muncitori lucrând 8 ore pe di,



isprăvesc în 5 septemani un şanţ (pe lângă dru­
mul de fer) de 375 m. în lungime, 1,25 m. în a-

isprăvi 12 muncitori un sanţ de 600 m. în lun-

crând în asemenea condiţiunî, câte 7 ore pe di?
7) Dacă pentru transportul unui hectolitru de 

vin, pe calea ferată, se plătesce 0,20 lei pe o 
distanţă de 8 K m .; cât are să se plătescă pen­
tru 15 HI. pe o distanţă de 64 Km.? ,

XLVII. Calcularea <loMn<Jeî.

1) A. împrumută cu dobândă lui B. suma de 
650 lei, cu 8 lei la sută pe an. Câţi bani va 
plăti B. lui A., după un an ?

a) Persona A, care împrumută lui B bani, se 
numesce creditor. B, care ia bani cu împrumut, 
este dator să dea îndărăt împrumutul. B se nu­
mesce datornic sau debitor.

b) Suma banilor împrumutaţi (650 lei) se nu­
meşte capital. Suma banilor ce debitorul dă pe 
de asupra creditorului se numesce dobândă sau 
cametă, sau mită, sau uzură  (cămătar, u su ra r!)

Capitalul de 100 lei se numesce şi bază.
Dobânda pe an după 100 de lei se chemă 

procent.
c) Dovada sau actul prin care se adeveresce 

împrumutul, se numesce contract şi poliţă.

gime, 1 m. în adâncime şi 1 m. în lărgime, lu-



d) La problemele de dobândi ss caută orî ca­
pitalul (C.), orî dobânda (D.), orî procentul (P.), 
orî tim pul (T.), Dobânda cu tote aceste mărimi 
este în legătură drept proporţională. Anul se so­
cotesce de 360 d ile ; iar luna de 30 (Şlile.

Besolv. La 100 leî dobânda este 8 leî.
» 1 leu » » 8 bani.
» 650 leî » » 8 b.X650 —

52 leî.
Dobânda se află, dac ă produsul procentului 

cu capitalul ş i tim pul se împarte la 100.

Formula: D. . K ™ .

2) Ce dobândă aduce un capital de 1450 leî
1

cu 7q-°/0 pe un an ?
u

3) Ce dobândă aduce un capital de 250 leî pe 

timp de 9 luni, cu 6 — °/0 ?

Besolv. 100 12 6,5 
250 9 ?

....C ' T P
100 12 —  6,5 

6,5 
100 

6,5 

1 0 0 X 1 2  
6,5X 250 
1 0 0X 12  
6 ,5X 520X 9 _

100X 12 ~  ’

1 12 —

1 1 -

250 1 =

250 9 =



a) Dobânda pe lun i se află, dacă produsul 
l ’Y C  s i numărul lunilor, se împarte la. 1200.

PX C X T
(produsul din 100 cu 12 luni). Form.: D =  ' ^ oq '

b) Tot aşa se socotesce şi dobânda pe dile, 
numai că produsul din P din C şi din numărul 
dilelor se împarte la 36000 (prod. din 1.00 şi

PX CX T
360 dile). Formula: D =  ^ qqq

4) Ce dobândă aduce un capital de 15750 lei 
cu 7,75°/o în timp de 3 ani, 8 luni şi 18 <Jile ?

5) Un arendaş de moşie plătesce pe an a- 
rendă 10450 lei. La sfârşitul anului vede că

îi resultă un beneficiu de 9 ' -°/o- Cât face bene-

ficiul. lui total ?
6) Un negustor de grâne cumpără bucate pentru 

7580 lei şi urcându-se repede preţul, le vinde cu
3

un câştig de 15 -j L. °/0. Cât a câştigat?

7) Un funcţionar ia cu împrumut, pentru 6 luni, 
750 lei cu 12%  pe an, dar căpătând parale du­

pă 2 luni plătesce -  din datorie; restul îl plă-

tesce la termen, a) Câtă dobândă a plătit după 2 
luni? b) Câtă dupe şese?

8) A. cumpără o casă cu 18500 lei şi o în­
chiriază cu 1300 lei pe an. Pentru foncieră şi re- 
paraţiuni cheltuesce pe an 317 lei. Ce dobândă 
îi aduce capitalul băgat în casă?

R e s u m a t .  Cum se, află dobânda unui capital 
ore-care?



XLVIII. Calcularea capitalului.

1) Un om dă cu împrumut un capital ore-care 
cu 5°/0, care în timp de B ani îî aduce o dobân­
dă de 519 leî. Care e acel capital?

5 leî l a n  100 L.
519 3 » ?

I> T  ('.

5 3 — 100

i  i = î f

B19 i = î ° Ş p L  '

Un capital m al mare pote aduce în trun  timp 
dat m al scurt, aceeaşî dobândă, ce o aduce un 
capital ore-care mai mic, într’un timp m al lung.

Capitalul se află, dacă produsul bazei (100) 
cu dobânda se împarte la produsul procentu­

lu i cu timpul. Formula.: C —  ~ p y  |,

2) Ce capital aduce:
g

a) în timp de 1 an o dobândă de 1200 leî cu 8^°/0 ?

b) » » » 3 a n i» » » 4800 » » 5^°/0 ?

c) » » » 2 » 4  luni » » 3170 » » 6 °/0?
d) » » » 1 an 3 » şi 10 dile o dobândă de

.1800 lei cu 7-j% ?

3) Un proprietar de case, din Bucurescî, între­



bat fiind, ce capital a băgat în casele sale, răs­
punde că acestea abia îi aduc 5 0,'o, căci chiria ce 
o îa, este numaî de 8500 L. pe an. Ce avere re ­
prezintă casele acelea?

3
4) Cine-va cumpără o casă şi plătesce -  din

preţul eî. Pentru rest' plătesce o dobândă de 4-66 
leî pe an, socotindu-i-se procentul de 6 la sută. 
Care a fost preţul casei?

Resumat. Cum se află capitalul? Cum se a 
flă dobânda?

XL1X  Cal cu 1 arca procentu 1 u i.

X) Cine-va ia o dobândă de 689 leî în 4 ani, 
la un capital de 3445 leî. Cu ce procent pe an 
sînt daţi banii aceştia cu dobândă?

c T d 
3445 4 689 

100 1 __ i _
C T  LoI

3445 pe 4 =  689

1 » 4 =  

100 » 4 —

689
3445
689X 100

3445
. . .  . 689X100 
100 » 1=1

3445X 4
Procentul se află, dacă produsul dobândeî 

cu baza (100) se împarte la produsul capita­

lu lui cu timpul.— Formula:
o  A i



2) Cu ce procent pe an este dat cu dobândă:
a) Capitalul de 3075 leî, ca să se îa o do­

bândă de 92,25 L. în 9 luni?
b) Capitalul de 4'140 leî, ca să se îa o do­

bândă de 607,5 L. în 2 ani şi 9 luni?
3) Cu ce procent pe an trebue să se dea ca­

pitalul de 3300 lei, ca în timp de 2 anî şi 8 
luni să aducă aceeaş dobândă, ce o aduce ca­
pitalul de 3690 leî cu 4% în 3 anî şi 4 luni?

Un capital m al mic cu un procent m al mare , 
într’un timp dat, aduce aceeaş dobândă, ce o 
aduce un capital m al mare  cu un procent m al mic.

4) Cine-va a împrumutat în 15 Martie 1895 o 
sumă de 4860 leî şi în 15 Septembre 1898 tre­
bue să plătescă suma de 5690, leî. Cu ce procent 
pe an i s’a dat împrumutul acela?

5) Un capital de 5640 leî, cu dobânclile re- 
mase în urmă neplătite pe 8 anî, s’a urcat la su­
ma de 8121,70 leî. Cu ce procent pe an a fost

dat cu dobândă capitalul? (5x-°/o)'
£

6) Cine-va împrumută cu dobândă 2560 leî şi 
ia pe an un venit de 134,40 leî. Dar fiind silit 
saşi retragă 460 leî din capital, cu ce procent 
pe an trebue să’şî dea restul din capital, ca să 
îa tot dobânda de mai nainte?

Resumat: 1) Cum se află procentul? 2) Cum 
se află capitalul? Cum se află dobânda?

L. Calcularea timpului.

1) In cât timp capitalul de 2480 lei, a adus do­
bânda de 744 leî cu 6°/0 ? V



2480X6
100X744

a) Timpul se află, dacă produsul bazei (100) 
cu dobânda se împarte cu produsul capitalu­
lu i şi a procentului.

2) Iu cât timp a a d u s :
a) Capitalul de 908 leî cu 7,75%, dobânda de 

125,60 leî?
b) Capitalul de 5160 leî cu 5 % , dobânda de 

330 leî?
3) In cât timp se îndoesce capitalul de 5680 

leî, dat cu 8 %  pe an?
4) Capitalul de 1720 leî pus la dobândă cu

5■ %  pe an, s’a urcat cu dobândă cu tot la suma
u

de 2193 leî. Pe câţi anî nu s’a plătit dobândile?
5) De câţi anî s’a dat cu împrumut capitalul 

de 785,50 leî cu 4%  pe an, de a crescut la suma 
de 1258,40 leî?

Formula: T
DX100

c x p



Resumat: 1) Cum se calculeză timpul ? 2) Cum 
se află procentul? 3) Cum se află capitalul? Cum 
se află dobânda?

LI Regula de asociaţie.

1) Trei omeni A. B. C. se întovărăşesc spre a 
face o brutărie. A. pune 960 lei, B. 840 lei şi
C. 600. leî.— C. este însărcinat şi cu conducerea bru­
tăriei. La sfârşitul anului întâiu resultă un venit 
curat de 60°/o. Lui C. pentru conducere i se dă 
8 %  din câştig-, iar restul se împarte între dînşiî 
potrivit cu capitalul depus de fie-care. Cât pri- 
mesce fie-care tovarăş sau asociată

A. 960 lei - f
B. 840 »
C 600 »

2400 leî

Capitalul 2400 leî aduce o dobândă 1440 leî, pe an.
Din D. 1440 L. scădendu-se 8°/0— -.115,20 leî 

pentru tovarăşul C.,— rernâne un venit curat de 
1324,80 lei. Venitul acesta se va împărţi între 
cei trei asociaţi, potrivit cu capitalurile depuse de 
fie-care, în modul următor:

C. 1).

2400 leî . . . 1324,80 leî 
. 1314,80 ^

1 8 • • i h m  8

A) 960 » 13‘24’̂ 960 » - 5 2 9 ,9 2  din leu.



» i=463 ,68  din leu.

» = 3 3 1 ,2 0  »

D =  1324,80 leî—j—
C. 2400 leî aduce D 8°/0 =  115,20 »

1440,00 leî

2) Doî omeni iau în arendă o moşie. A. pune 
8960 leî şi B. 5840. B. este însărcinat şi cu 
conducerea gospodăriei, pentru care primesce 8 °/0 
din venitul curat. La sfârşitul tovărăşiei resultă 
un câştig de 70°/o- Cât se cuvine fie-căruia?

3) Treî ţărani se întovărăşesc şi cumpără o 
maşină de treerat. Intr’un an eî câştigă 2850 leî, 
din care A. primesce 960 leî. B. 1140 leî şi O. 
restul. Preţul maşineî a fost 4840 leî; ce capital 
a  dat la cumpărare fie-care asociat?

4) Cinci ţărani se învoesc să facă o moră de 
măcinat bucate. A. dă locul său lângă gârlă pen­

tru \ din câştig, B. pune 440 leî, C. dă 500 leî
O

D. dă 760 leî şi E. 600 lei. La sfârşitul anului

cuvin fie-căruia dintre cei cinci tovarăşi?
5) Treî persone se întovărăşesc şi îau în aren­

dă o fabrică de var, pentru care plătesc 12000 
leî pe an. A. depune 5000 lei, Tfrv- 4000 lei şi C. 
3000 lei. Acesta conduce şi lucrările. La sfârşitul 
tovărăşiei resultă o pagubă de 9450 leî. Cât vine 
din perdere pentru fie-care tovarăş?

resultă 91 HI. 1 2 -  Dl. de bucate. Câte bucate se
u



Resumat. Ce fel de lucrare este regula de 
asociaţie? Pentru ce se pot asocia omenii? Drept 
ce se pote lua câştigul sau paguba? Cum se pote 
calcula câştigul sau paguba?

LII. Probleme repetitore.

1) O casă ţerănescă de forma unui drept-un- 
ghifi trebue să se acopere cu şindrilă. Lungimea

coperişului este la streşină de 14-  ̂ m., iar la vîrf
u

3 3
de \2  m.;lăţimea e de 6 . m., perpendiculara de la

4  4
vîrf la ştreşină este de 4,2 m. Cât costă acel a- 
coperiş, socotindu-se metrul pătrat cu 30 de bani ?

Ce form ă.au părţile coperişului, d a  lungul şi 
d’a latul?

2) In jurul unei mese rotunde cu un diame­

tru de 1 j  m. şed 4 persone; cât loc ocupă fie-
4*

care ?
3) Diametrul rotelor din nainte ale unei trăsuri 

e de 0,8 m. şi al rotelor dindărăt 10 dm. Câte 
învîrtiturî fac rotele dindărăt, până când cele din 
nainte se învîrtesc dc 2662 o r î^

4) Dintr’un pul; se scote apă cu o sforă (fu­
nie) aplicată pe un sul. Cât d e . adânc e puţul, 
dacă diametrul sulului este de 0,3 dm. şi dacă 
sfora face în jurul sulului 16 înfăşuraturi, până 
ce găleta iese d’asupra, din fund?

5) înălţimea paratrăsnetului de obiceiu se face



de-o-potrivă cu raza teritoriului circular, ce tre ­
bue sâ se apere de trăsnet. Cât teritoriu se aperă 
prin un paratrăsnet, care împreună cu edificiul are
o înălţime de 30,8 m.?

6) La o casă se zidesce din nou un părete

de 13,75 m. de lung, 2~m. de înalt şi de 0,64 m.

de gros. Cărămiclile întrebuinţate au în lungime 
0,29 m, în lăţime 0,145 şi în grosime 0,058 m.
a) Câte cărămidî vor trebui (abstrăgend de la ten­
cuială)? b) Cât costă cărămida întrebuinţată, soco­
tind mia cu 9,75 lei?

7) Un vas mare de lemn, în formă de cilindru, 
cuprinde 5,76 III. de apă. Dacă înălţimea îi este

de 1/  m., a) cât de mare este baza? b) care-î

diametrul bazei?

8) Cine-va depune ^ din avutul seu, adică 915

4
lei, la casa de economie, cu un procent de 5 .;

2
restul de - îl dă cu împrumut unei persone cu

i
.1

6^°/0 pe an; cât venit are pe an omul acela?.

9) întrebat fiind un om bogat, ce capital are 
dat cu dobândă, răspunde : Socotesce însu-ţî. Do­
bânda, ce o primesc pc; an, este 1944 leî, fiind 
daţi banii cu 6°/„?

10) Cine-va, de la 600 lei, ia pe an atâta do­
bândă, cât ia altul de la 900 leî, împrumutaţi cu



4°/0. Cu ce procent pe an s’au dat cu dobândă 
ceî 600 leî?

11) In cât timp capitalul da 2400 leî a adus 
dobânda de 672 leî cu 6°/0 pe an?

12) Treî persone se întovărăşesc pe timp de
6 anî, ca să îee în arendă o fabrică dc var. A. este 
însărcinat cu conducerea, pentru care i se dă 
45°/„ depunend şi o sumă de 4800 leî. B. de­
pune tot 4800 leî şi C. dă 6000 leî. Câştigul a 
fost abia de 24-00 leî. Cât se cuvine fie-căruî din 
acest câştig ?



LIII. Unităţi de volum.

1) O grămadă de lemne, ce are 1 m. în lun­
gime, 1 m. în lărgime şi 1 m. în înălţime, se nu­
mesce 1 metru cui) (1 m 3).
- Gând se mesoră lungimea, lărgimea, ş î  înă l­
ţimea u n u i obiect, se determină volumul a- 
celui obiect.

2) 1 metru cub =  l  m.3..
1 dm.3
1 cm.3 ...........................
1000 m.3 . . =  1 Dm.3

.,-â) Se va arăta 1 dm.3 divisat în  cenţi, şi 
n i m ilim etri!

Orî-cc unitate mai mare de la măsurile cubice 
are 1000 un ită ţi m a i mici, m ai de-aprope.

De aceea, în  scris fie-care im itate dk mesură  
se însem nă cu trei cifre.

4) Unitatea de măsură pentru lemnele de foc 
se chemă Ster (şt.). Sterul este egal cu 1 m.3!

10 st — 1 deca-ster (Dst.).

— 1000 dm.3
— 1000 cm.3
—  1000 mm.3

0, l ( j~ ) s t .= : l  deci-ster (dst.) =  1.00 dm.3



5) a) Câţ! decimetri cubic! fac 7 m.3? b) 15 
Dst. câţ! ster! fac?

6) Să se scrie cu cifre 4-5 m.3 5 dm.3 6 cm.3!

LIV. Volumul cubului.

Ce este cubul ? Ce va fi un metru cubic ? Cu ce 
s a r  măsură o grămadă mare de lemne, or! de pîetră?

Să punem 10 cm.8 în rînd unul lângă altul. 
Apoi să aşedăm 10 rîndurî de acestea unul după 
altul. Aşa se formeză o pătură de 10 cm. de lungă, 
de 10 cm. de lată şi de 1 cm. de grosă. In pătura 
aceea sînt dar de 10X 10, adecă 100 cm.3. Dacă 
se aşedă 10 asemenea pături una peste alta, se 
formeză un corp de câte 10 cm. de lung, de lat 
şi de gros, adecă 1 dm.3. Acest dm.3 cuprinde 
de 10 or! pe centimetri cubici din bază (100), a- 
dică 10 0 X 10 =  1000 cm .3.

împărţirea în 1000 cm.3 la decimetrul cubic 
din clasă, se vede pe liniile transversale din a- 
fară. Ş i metrul cubic are 1000 dm.3, şi 1 cm,3. 
are 1000 m m .3.
■ Volumul orî-cărui corp de formă cubică se a- 
flă, înm ulţind  suprafaţa unei baze cu în ă lţi­
mea sau cu grosimea Iul.

Cu metrul cubic ş i cu sub-m ultiplii Iul se 
măsâru volumul tuturor corpurilor.

Unităţile măsurilor cubice cresc din mie în mie.
Resumat. 1) Cu câte cifre se scriu unităţile 

•pentru măsurile cubice? 2) Cu câte cifre se scriu 
unităţile măsurilor patrate?



Probleme.

1) Un tâ m p la r  a re  o g ră m a d ă  de  lem ne  lucra te  şi a- 
şedate  f rum os în  form ă cubică, în dem en s iu n î  de  2' / 2 m.

Ca să fie scu tite  de  ploie, le m n e le  le-a acoperit  cu 
o p â n z ă  mare.

a) Câţi m etri de  p ânză  i-au trebuit ,  avend pânza  o 
lă ţim e de  0,75 m. ?

b) C ât I’a costa t  pânza, soco tindu  se m e tru l  cu 0,44 
d in  leu ?

c) Câţi m etri cubici dc  lem n  lu c ra t  a re  acel t â m p la r?
d) Dacă se socotesce m e tru l  cubic cu  1 5 '/2 din leu, 

ce  va lo re  au  lem nele  sale?
2j Câte l i t ru r î  de  un t-de-lem n se află în t r ’o t in ichea 

cubică cu m u c h e a  de  35  dm.

L V . Volumul prismei.

Prismele, întocmai ca şi cubul, sînt şi ele cor­
puri, care au bază şi înălţime. Dar bazele nu sînt 
egale cu feţele laterale.

1) Volumul prismelor se calculeză ca şi la 
cub, anume se înmulţesce suprafaţa unei baze 
cu înălţimea prismei. De aci form ula Voi. —
bX i.

Problem e.

1) L a tu re a  m at lu n g ă  a bazeî de  la prism a n6stră  
d rep tu n g h iu la ră  este de 8 cm., îar la tu rea  m a l scurtă  
de  6 cm., şi înă lţ im ea de  0,12 m. Cât face vo lum ul e î?

8 X 6  =  4 8  cm .2. 4 8 X 1 2  =  576 cm.3 sau  

5761 c m 3

Iic ,sum at. C um  se află vo lum ul orî-căreî p r ism e ?
2) Un şopron  lung  de 4 ‘/2 m., la rg  de  3,25 m., şi



înalt de 2,75 tn ., este plin cu lemne de foc, tăîele şi 
aşecjate frumos, a) Câţi steri sînt în acel şopron? b) 
Dacă sterul tăiat se socotesce 7,75 leî, câţi bani au 
costat acele lemne ?

Se face un şanţ în prejurul unei livedî de formă 
dreptunghiulară, lungă de 182'/2 m. şi lată’£8 m. Şan­
ţul are să fie de 1 V2 m în lărgime, 1,8 m. în afuncjime. 
Dacă pentru un m.3 se plătesce 0,75 leî, cât are să 
■coste facerea lui?

LVI. Calcularea, suprafeţei şi a 
volumului clasei.

1) Ce formă are clasa nostră ? 2) Judecă şi 
apoi mâsoră lungimea şi lăţimea clasei! In ce 
măsuri vei exprimă acesta? 3) Calculeză peri­
metrul clasei! 4) Care-î suprafaţa clasei ? In ce 
măsuri vei exprima acesta? 5) Cât loc ocupă băn­
cile din suprafaţa clasei ? 6) Cât soba ? 7) Cât 
postamentul, pe care se află catedra şi tabla? 8) 
Cât loc remâne liber, a) printre bănci? b) între 
bănci şi postament?

înălţimea păreţilor este 4,75 m. 9) Căt Ioc cu­
prinde din pereţi ferestrele şi uşa,?. 10) Câţi me­
tri cubî de aer coprinde clasa nostră ?

2) Dacă sala cîasei este de 8,9 m. lungă, de

7,75 m. largă şi de 4,75 m. de înaltă, câţi şcolari 
se pot primi, ca de unul să se vină 4,5 m.3 de aer?

3) Măsuraţi şi calculaţi spaţiul coprins a ) între 
uşorii uşii! b) între ferostre!

4) Judecaţi, măsuraţi şi calculaţi, a) suprafaţa 
locului, ce-I ocupă şcola nostră! b) Calculaţi spa-
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ţiul sau volumul de jos până la acoperiş, luând
o înălţime aproximativă!

5) Să cjicem că în şcolă nostră sînt 45 şcolari 
şi profesorul. In cele 5 ore de clasă, profesorul 
respiră 4,793 m.3 şi fie-care şcolar 2.187 m 3 
de aer. Ierna se ard pe di 1.0 kg. cărbuni în 
sobă. Dacă 1 kg. consumă 8.75 m.3 de aer, cât aer 
curat rămâne pentru personele din clasa nostră?

Resum at. Ce fel de măsurătore trebue să se 
facă la calcularea diferitelor mărimi ale orî-cărei 
clase?

LVII. Volumul cilindrului.

Compară cilindrul cu o prismă patrulaterală, 
ce are aceeaş înălţime!

La prisma patru-laterală făcută din morcov taie 
muchiile laterale! Prin acesta s’a făcut o prismă 
cu 8 feţe laterale. Prisma acesta semăna mai mult 
decât cea d’întâiu cu cilindrul. Dacă s a r  tăia şi 
cele 8 muchii laterale de la prisma din nou for­
mată, ar eşi o prismă cu 16 feţe laterale care 
ar semăna şi mai mult cu cilindrul.

Deci cu cât o prismă are mai multe feţe late­
rale, cu atâta se apropie mai mult de forma ci- 
cindrică. ,

O prism ă cu feţe laterale nenumărate de 
multe se preface, pe dintregul, în tr’u n  corp 
cilindric.

Cuprinsul sau volumul cilindrului se calculeză 
întocmai ca la prismă, adică suprafaţa basei se 
înmulţesce cu înălţimea c ilin d ru lu i.'

Resum at. Cum se află volumul cilindrului? 
Cum se află silprafaţa cilindrului?



Problem e.

1) Corpul cilindric clin clasă a re  la  b ază  raza  de 2,5 
om. ; înă lţ im ea  lu i este 1, 4 cm. J u d e c ă  şi apoi ca lcu ­
leză vo lum ul acestui cilindru !

2j Măsoră şi calculeză câ t  spa ţiu  cup rinde  soba  (de 
form ă cilindrică), în  c lasa  nostră!

3) Cât căn tăresce  u n  d ru g  cilindric de  fer, avend 
d iam etru l  d e  0,3 dm . şi lu n g im ea  de  4, 5 m., dacă 
ferul e mai g re u  de  7.79 orî de  câ t  apa, d in  care
1 c m 3 cân tă resce  1 g r a m ?

4) Un puţ, ro tu n d ,  adânc  de 15 m. şi la rg  de  1,8 m. 
se  clădesce cu p ie tre  de forma prism ei. S upra ta ţa  d in ­
afară a p ie tre lor  a re  în lăţime 0,18 m. şi în  înălţim e
0,24 m. Câte bucăţi de  p ie tre  vor trebui la  z id irea  -pu- 
ţu lu î?

--------  %L V  Uf. V o l u m u l  p i r a m i d e i .

Un vas de tinichea de formă piramidală, plin 
cu apă, se pote deşerta de trei orî într’un vas 
de formă prismatică, care are aceeaş bază şi ace­
eaş înălţime cu vasul piramidal.

Volumul orl-cărel piram ide se calculeză fă ­
când produsul bazei cu înălţimea ş i împărţin-

du-l cu trei (3), (după form ula  V =  - ——■)

Resumat. Cum se află volumul piramidei?
„ Cum se află suprafaţa piramidei?

Problem e.

L) Care este vo lum ul u n e i  p iram ide  cu bază pătrată, 
d acă  o lă tu re  es te  de  0,08 m. şi înă lţ im ea verticală 
de  0,3 m . ?



2) Care es te  vo lum ul unei p iram ide, cu  baza în  fo rm a  
unu i d re p t-u n g h iu ,  dacă la tu rea  m a t m aro  a baze i  e s te  
de 1,20 m. şi la tu rea  mai mică 0 ,54  m . ; îa r  în ă l ţ im e a  
perpend icu la ră  de 5 '/a m. ?

LIX. Volumul eonului.

Compară conul cu un cilindru, ce are aceeaş 
bază şi aceeaş înălţime!

Cu un vas conic de tinichea, umplut ras cu 
apă, să se mSsore un vas cilindric  ce are ace­
eaş bază şi aceeaş înălţime. Vasul cilindric se 
umple ras cu treî m ăsu ri d’ale vasului conic. 
Acesta se pote dice despre tote corpurile conice şi 
cilindrice, cu aceeaş bază şi înălţime.

Volumul conului este tocmai a treia parte  
din  volumul cilindrului cu baza şi cu în ă l­
ţimea egală. Volumul conului întreg se află, 
dacă baza se înmulţesce cu înălţimea şi pro­

dusul se împarte la treî (Voi. = —3“ )'

Resumat. Cum se află volumul conului? Cum 
se află suprafaţa conului?

P rob lem e.

1| M ăs6ră şi calculeză la  conurile  din clasă, baza, 
raza  şi v o lu m u l lor, avend  înă lţim ea verticală  de  0,13 m . !

2) In  cu r te  es te  o tu lp in ă  de  b rad  de  5 m . de

lungă, tă ia tă  la capătul cel maî g ro s  în  form ă de  ce rc .  
D iam etru l bazei es te  de 0,7 m. Care-I vo lum ul acelei 
tu lp ine?



LX. Revederea măsurilor.

Exemplu. Să se măsore clasa şi'•"să se însemne 
mărimile aflate! a) Cât face lungimea eî ? (8,4 m.).
b) Cât este clasa de largă? (5 m.). c) Cât este 
clasa de tnaltă? (4,5 m.). d) Cât aer încape în clasă?

şi cât de greu este acel aer? ( ^ j j - X I 90,2?)

' Ţ i n e  m i n t e .  1) Sînt măsuri de lungime. 
Unitatea de lungime este metrul (UI.)

2) Sînt măsuri cu care se măsoră suprafaţa  
lucrurilor. Unitatea acestor măsuri este metrul 
patrat. (UI2.) Metrul patrat este o suprafaţă pa- 
trată cu laturea de 1 m. în lungime.

3) Sînt măsuri cu care se măsoră spaţiul ce-1 
ocupă lucrurile. Aceste măsuri se numesc măsuri 
de volum. Unitatea acestor măsuri este metrul 
cubic (IU3.) Metrul cubic este un corp regulat 
de câte 1 m. în lungime, în lăţime şi în gro­
sime.

4) Sînt măsuri cu care se măsoră câtă mate­
rie încape în cutare vas. Acestea sînt măsurile 
de capacitate. Unitatea acestor măsuri este litrul 
(1). Litrul este un vas care coprinde volumul u- 
nuî decimetru cub.
, 5) Sînt măsuri de greutate. Unitatea de mă­

sură pentru greutate este gram ul (g). Gramul 
înfăţişeză greutatea unui centimetru cub de apă 
(destilată la temperatură de 4,5 centigrade). Tote 
m ăsurile de lungime, de suprafaţă, de volum, 
de capacitate ş i de greutate sînt formate din  
metru după legea de dece. De aceea tote măsu­
rile aceste îm preună for mesă sistemul metric.



6) M ultiplu  măsurilor metrice se însemnă cu 
numerale grecescî: a) cu ăeca— 1 0 ; b) cu hec- 
to— 100 ; c) cu*Mlo— 1000; d) cu m ir ia ~  10.000
D. e. 5 deca-m etri=50 m.; 4 hecto-metri=;400 
m.; 9 kilo metri=:9000 m .; 6 miria-metri=;60.000 
metri.

7) Submultiplii acestor măsuri se însemnă cu 

numerale la tinesci: a) cu d e e i = 0, l = ~ ; b)

cu c e i l t i = 0 , 0 1 = r . ^ o ; c) cu Uliii =  0.001 =

1000' De exemPlu 2 dec im e tr i= 0 ,2  m . ; 3 centi-

metrir=0,03 m.; 4 milimetrir=0.004 m.
Resumat. De ce măsurile obicinuite se nu­

mesc m ăsuri metrice ?

LXI. Revederea generală a materiei.

1) Un proprietar produce pe moşia sa, într’un 

an, 218*111. de porumb, 178'’ IIl.de grâu, 129^

4- 1
HI. de secară, 165 - HI. de orz, şi 9 4 -  de ovSs.

o 4
Câte bucate a produs peste tot acel proprietar ? ;

2) Acel proprietar vinde din porumb a 5-a

parte (^) cu 6-  din leu, hectolitrul; din grâu

1 4
vinde ,, cu 8 „ din leu, hectolitrul; dm secară



vinde a treia parte, hectolitrul cu 6 -  din leu;

4 4
din orz vinde hectolitrul cu 5^-rdin leu, si

5 20

din oves vinde hectolitrul cu 4^ din leu.
4 5

a) Câte bucate a vîndut şi câţi bani a primit?
b) Câte cereale i-au mai remas ?

2
3) Un cârciumar vinde ^  din vinul ce-1 are

întrun butoiu de 48'^ Dl. Câţi decalitri de vin a
4f

vîndut şi câţi au mai remas în butoiu?
3

4) Un cârciumar amestecă 3 2 ^  1. devin, litrul

3 1 4
cu -din  leu, cu 3 8 -  1. litrul cu -  din leu. Cum va

5 2 5
trebui să vîndă litrul de amestecătură?

3
5) Un moşier a vîndut 1415 y  HI. de porumb,

4

hectolitrul cu 6^ din leu şi din altă calitate a vîndut

1 3
895 - HI, hectolitrul cu 6 , din leu. Câţi bani a

2 4
luat presto tot?

6) Un proprieter de pămînt cheltuesce cu cele 
45 Ha. de vie 430 L. Dacă la cules ia de pe hec­
tar 50 HI. de must şi vinde un III. cu .14,50 L., 
cât venit curat are din vie acel proprietar?

7) Un negustor vinde kilogramul de cafea crudă

cu câte 2,60 L. Cafeua perde la prăjit -  din



greutatea el. Cât va câştigă neguţătorul, dacă vin­
de cafea de cea prăjită do 100 leî, cu câte 4 
lei kilogramul ?

I I+^i+!~M+7+!=?
9) i + | + l « 6 + * - 1 5 ~ * . +  »8=V

10) ( 2 1 + i + i O X 5 ) - ( * + | X 3 ) ^ ?

11). (21+1B X |) -(12X §)=?

12) * 5 4 - 1 - ^ 8 4 + 1 :  10 J

13) V 2 4 + I - 6 + J  : -*=?

14) ( 2 8 + 1 ) 4 + 5 2 + ! ^ ) :  ( |X 2 + |) = ?

15) (45— | x | + 9 5 —|)  • 4 x f i + | - « = ?
16) Răspunde în scris la întrebările următore:
a) Ce se cuprinde în orl-ce carte de arit­

metică ?
b) Ce va să dică sciinţa aritmeticei ?
c) Ce va să dică sciinţa geometriei?

F I N E .
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IN STIT U T U L  D E  ED ITU R Ă

IULIAN şi IGKAT SAMITCA, Craiova

Recomandăm D -lor Institutori, InslitulQre, Im fyălort şi Inve\âtorc 
pentru anul şcolar 1898—99, următorelo :

CĂRŢI APROBATE DE MINISTER
p e n t r u  î n v e ţ ă m î n t u l  p r i m a r  u r b a n  ş i  r u r a l  d i n  ţ e r ă

Preţul

Borgovam i V. O r. Curs complect, de Aritmetică, pen tru  înveţă- 
m îu tu l prim ar urban şi rural (lin ţeră, a- 
probatşi compus din unnătorele m anuale:

C a r t e  d e  A r i t m .  p e n t r u  c l .  I  u r b .  . . 8 0  50
» » » » I I  » .  , . .2 0 50
* » » » » III  »  . • ■

*5
0 45

» » » .  . I V  » . . . a 0 (iO
» > » Divisia I  a şcOl. rur.

~z .0 35
» » » .  11 . . . . 04 0 80
» > y> » I I I  . - . O 1 —

D inculeseu  N . Geografia Jiul- Dolj. pen tru  usul cl. II.
prim. nrb. şi rurală, aprobată ' . . . 1  —

Dobi'oviciu Bl. M. Carte de Aritmetică, pen tru  ol. I I  prim.
urbană şi divisia TI rur., reaprobată
de M i u i s t e r ...............................................0  50

Povăţuitorul respectiv, câte un exem plar 
gratis pen tru  D -niî Instit. şi Inveţ. .

Popcscu  Al. .şi I ln iducescn  I .  P rim a carte  de cetire pentru 
clasa I  primară 

Abecedar, partea  ̂ 1 . . j . . . 0  50

Popovicî Oh. A. Abecedar p a r te a ^  . . j . . . 0  40

T in eu  C. Geografia Continentelor, pentru clasa IV
prim. urfe. şi IV şi V ru r. aprobată . 1 50

DEXTERITĂ TI
R ăd u leseu  N. 4 Caete pentru scriere verticală, pen tru  sco-

lele prim. nrb. şi rurale, fie-care caet. 0  15
T incu  C. 3  Caete de Exerciţii, pentru Desemmd de

H arfi întocm ite dupe textul de Geogra­
fie România, No. 1, 2, 3, f ie c a re  caet

pe t r i m e s t r u ............................. . . 0 45
, ,  „  3 Caete idem  dupe toxtul Continentele No. 1,

2, 3, fie-care caet pe un trim estru. 0 45



IN S T IT U T U L  D E  E D IT U R Ă

■IAN şi TGNAT dAMITCA, ,iova.

».». IR t i l t ik i I ,  Sust.î;.>nrtv;,,^IivSţîit«ri 
ş i  I i i v M M t o  pi-ntrn a a i i l  ««•'.Iar ISMJi-;>■>

*  Q., A- P 0 ’P t )V )C i
> I n s t i t u t o r  ii>j,Roman.

î ; ,  s c r i e r e - ş i  o k t ir b  s a u  p r i m a  o a k  

rEXTJ .'U O I^ S A  l .  PRIM ARĂ

" , Adm isă Itt J0& h-şul de ■cătyţ, dM s.otm dm  Maiii 1894 p  
probqjjţ&Si. Ano-l dy/m iţiv ^ ii cuira onor. M ir" ’ - <il in- 

d n ie fm m l 'nublira prinŞ ffm u:itea  No. 9633. ■luUieată 
-» . "MonitoriI Ofiei:ŞP"»S .J 0 7  d in  uecia. ..a.

i m ' S e  tineni a b w h r  ip. 
cm fu l m â jtg w fa r ’W şesu ţţ ţ i  reptt! ■; ’ ^ ’.ă
în  cere^ci'/'puhă di.dc.eti. prinutr. d-:i .»••>
■ de" Icsi-iei've ■* c-re r..- uit,

i <are Hi nit*’ t-sii-m xina j .  ra s  in-
\tâ{<Uoruhi3f  «o.» Otst-ifi(U>£Ui. ■ ■ 
f . Ca eseeuţte maierioM- '1,1 ie bun&, tipar [orie 
J frumos f i  curat, iar cc'iouai: sistematic, oşti că 
j. broşura j*u se pote rupe cu ' Jesnire da către fco- 
I >art, apoi preţui de ehi&igjâjjlX m ai redus, fue ca 
I aeest abeecdas să fie  ■tci& m l f i  p ■■eftret sub iote 
i raporturile. _

Turtea* I, 40 — V-, Ş0 bani 

£  . D e  W a $ r y | f i § t e  f i b r ă r i U Ş  d i n  . .

Kdstocff^Ralh^rşi Ignat Samife;., ‘.ova, tri­
met orî-cărui *0 . IL.l:»jt;tTitojc. IpţitrtiK̂ ve. Iiiveţător' 
Şi S#W W c uţy'exomplar g f t C  şi franco, în ur-*' 
aw^ttaeî cereu printc’o carto poştală.


